

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

| | | | | | | | | |
|--------------|-------------|--------------|------------|-------------|----------------|--------|-------------|----------------|
| UNION POSTAL | 12 meses... | \$21.00 oro. | I. DE CUBA | 12 meses... | \$15.00 plata. | HABANA | 12 meses... | \$14.00 plata. |
| | 6 id.... | \$11.00 " | | 6 id.... | \$ 8.00 " | | 6 id.... | \$ 7.00 " |
| | 3 id.... | \$ 6.00 " | | 3 id.... | \$ 4.00 " | | 3 id.... | \$ 3.75 " |

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Marzo 27. EN EL CONGRESO

El Presidente del Congreso señor Dato, anunció ayer á la Cámara que el gobierno desea que se aumenten las horas de sesión con objeto de que llegue á aprobarse el proyecto de Administración Local. Los señores Moret y Canalejas anunciaron su incomformidad con el aumento de las horas de sesión.

VELADA

En el Centro Español se ha celebrado una velada en honor del gran poeta Espronceda, con ocasión de haberse colocado una lápida conmemorativa en la casa que habitó en Madrid.

Se leyeron en el acto algunas poesías.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el Vicealmirante de la Armada, don Ramón Topete y Carballo.

LONGINES

FIJOS como el SOL. UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS MURALLA 37, altos.

ACTUALIDADES

LA REINA EN PALACIO

El martes próximo, por la tarde, visitará á Mr. Magoon, Gobernador Provisional, la reina del Carnaval y sus damas.

Mr. Magoon, Gobernador Provisional, recibirá á la Reina y sus damas en toda la cortesía que nos tiene acostumbrado.

Eso que dice *El Mundo* es muy principio de siglo; porque en Palacio, hasta ahora, solo habían tenido entrada os reyes del carnaval político y sus cortesanos.

Las reinas del carnaval ordinario y sus damas se quedaban siempre en la calle.

Pero ahora quizá se haya averiguado que la mejor manera de conservar las instituciones y el prestigio de la autoridad es pasear por los salones de Palacio, donde tantos capitanes generales ucieron sus entorchados, á la reina del Carnaval.

Acabamos de recibir esta carta: Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor nuestro: ¿Cree usted que os señores Callejas y Carbonell pueden volver al concurso después de haber dicho cual era su trabajo respectivo? Y si vuelven ¿cree usted que el nuevo jurado puede considerarlos como aspirantes á la flor natural? Y si el nuevo jurado los considera como tales ¿cree usted que, después de lo ocurrido, no ejercerán sobre el mismo cierta

presión moral, aunque no quieran, los referidos señores?

Le rogamos nos saque de estas dudas, aunque sea deshojada."

Varios poetas, que nos conformamos con la Flor, Sentimos no poder complacer á los humildes vates. La cosa está en pleito y no queremos que nos pase lo que al chino del cuento.

Acudan á la reina del Carnaval, que es la única autoridad respetable y respetada en los tiempos que corremos.

HIGIENE

DEMOGRAFIA DE LA HABANA. AÑO DE 1907

En los cuadros demográficos, publicados por el señor Jefe Local de Sanidad de la Habana, correspondiente al año de 1907, encontramos ciertas cifras de mortalidad que no deben pasar desapercibidas para las personas que aún se preocupan con la salud de nuestra población.

En el año á que las estadísticas se contraen, vemos que la *tisis pulmonar* ha causado 1.041 defunciones, y la *tuberculosis de otros órganos* 123.

La *fiebre tifoidea* ha causado 100 defunciones, cifra que supone un gran número de casos, pues la fiebre tifoidea no causa la muerte, sino en muy débil proporción.

La *enteritis de los niños* produjo 761 defunciones, 610 menores de 2 años y 151 mayores de 2 años.

En la mortalidad infantil resultan cifras verdaderamente espantosas; pues fallecieron, en el término municipal de la Habana, 2.118 niños, menores de cinco años.

Si, para comparar, revisamos los cuadros estadísticos del año anterior de 1906, vemos que la *tuberculosis pulmonar* ha aumentado, dando mayor número de defunciones en 1907. La *fiebre tifoidea* ha duplicado sus defunciones en 1907. La *enteritis infantil* también acusa un gran aumento en 1907.

La mortalidad de 1906 fué de 1809 niños, menores de cinco años; es decir que entre el año 1906 y 1907 hay una diferencia de 309 defunciones más, en este último año.

Es indispensable que se lleve á cabo una cruzada contra los elementos que contribuyen á dar esas cifras tan espantosas: no basta que el Departamento de Sanidad luche, como lo viene haciendo desde su fundación, contra las causas que determinan esa mortalidad; es indispensable que entre la higiene en los hogares por el camino de la educación.

No es posible que el Inspector de Sanidad lo resuelva todo; las familias deben secundar por su parte la obra de la Sanidad, no resistiendo con afri-cana ignorancia á los consejos de la ciencia.

La persecución de las leches adulteradas que viene realizando, con aplauso de todos, el Departamento de Sanidad, ha de producir magníficos resultados, si, como es de esperar, no se cede al espíritu de lucro y si no se ceja en la labor emprendida.

En todos los países del mundo civilizado se atiende con preferencia á la leche que se consume; y las autoridades sanitarias no se amilanán ante los esfuerzos que realizan algunas empresas para contrarrestar el espíritu de las leyes de sanidad; pues sabido es que la leche de vaca por sus impurezas y adulteraciones, causa la mayor parte de las cifras de mortalidad.

Esta atención de los poderes públicos debe ser secundada por el cuidado de los que atienden al niño; pues solo así se logrará mejorar esas horribles cifras.

DR. M. DELFIN.

Marzo 25/1908.

Cuestiones agrícolas.

Santa Isabel de las Lajas, Marzo 25 de 1908.

Uno de los problemas que interesa resolver á los hacendados cubanos es sin duda alguna el de limitar el cultivo de la caña, tratando de mejorar la planta y la maquinaria, de modo que con menos cantidad de producto obtengan mayor rendimiento, y por tanto más utilidad. Engañarse, por la vanidad de producir muchos sacos, es hacer obra de malos negociantes; y un central no es más que un negocio, no una prenda de lujo.

Los buenos precios alcanzados este año, debido á la merma, deben hacer pensar seriamente en los perjuicios que ocasiona el exceso de producción.

El desastre económico de este año, por causa de la sequía, de la revolución de Agosto y del exceso de zafra del año próximo pasado, aun habría sido mayor si hubiésemos continuado el entusiasmo por la siembra de caña, porque habría venido quizás, una baja mayor que la de la pasada zafra, y un desaliento mayor que el presente.

Dado el escaso fomento que se nota en varias provincias, y la falta de estabilidad política que mantiene retraído el dinero, es de esperarse que la venidera zafra no será mayor que la presente, y que también se obtendrán buenos precios, lo cual ha de mejorar á los hacendados que con resultados más económicos alcanzarán mayores ventajas.

Un factor que ha sido siempre enemigo del productor cubano ha sido sin duda, la elevada tarifa de los ferrocarriles, con los cuales puede competir contando con buenas carreteras, y aumentando las fincas sus vías férreas.

Cuanto se haga para dotar á Cuba de carreteras debe ser aplaudido, y mientras no se consiga poner en comunicación por breves caminos todos los puntos de la República, ya tienen los gobiernos hermosa obra que realizar.

Si los Municipios, dedicaran más tiempo á la obra administrativa que á la política, algunos caminos podrían arreglar, pues los tramos malos de un camino por largo que sea éste se arreglan con unos cuantos miles de pesos todos los años; pero para esto necesitase que los pueblos sepan distinguir entre los buenos administradores y los malos "políticos."

Aquí, la suerte y la casualidad nos han regalado un Alcalde que á fuerza de sacrificios ha logrado arreglar algunas decenas de malos pasos en los caminos, á pesar de que esta autoridad tiene plétora de buenos deseos y escasez de recursos, pero bien dice el refrán: querer es poder. Germán Cortés, es una prueba.

Un progreso que tienden á realizar los colonos pequeños consiste en dar importancia á otros cultivos, además del principal de la caña.

Muchos son los colonos que han obtenido buenas cosechas de toda clase de viandas, habiendo de este modo abaratado y mejorado el costo de la vida, y parece que se propaga esta buena práctica por nuestros campos. ¿Qué importa el ganar unos cuantos miles de pesos al terminar la zafra, si en mancha artificial y tasajo se debe tanto como se ha ganado?

En un país en que se puede tener buena cria de cerdos sin gran costo, y barata la carne fresca de vaca y un gran número de viandas, puede cultivarse con facilidad, ¿por qué el colono ha de comer *bagazo* que han remolado tres trapiches, cuando puede comer la caña más dulce?

Es evidente que un tercer Banco Agrícola, resuelva problemas de trascendental importancia; pero el factor humano, la obra de educación agrícola no tiene menos importancia para nuestro porvenir.

Nuestro agricultor es ignorante, carece de iniciativas, de amor al progreso y no quiere cambiar los métodos,

aunque con los que usa no vea ventajas.

Por eso observamos que unas veces con buenos precios y buenos años y otros con malos, sin embargo el hogar campesino permanece invariable; la mujer campesina vive entre privaciones é incomodidades y parece que para el hogar rústico la civilización pasa á lo lejos, allá, por las ciudades que se reforman y las instituciones que dan el falso brillo de una prosperidad igualmente falsa.

Un Guajiro.

EL MAS ELEGANTE

Así puede con razón decirse del sombrero de paja para caballeros que ha puesto á la venta la gran casa La Josefina, Muralla y Villeras.

Es de dos clases de paja y muy aroso, lo mejor que se llevará este año.

BATURRILLO

Un mi caritativo amigo, el señor Carlos Tro, escríbeme, luego de haber ido á depositar en manos de la infeliz tuberculosa de la calle de Omoa, la limosna recogida entre las señoras de su Academia; limosna pequeña, menor suma de dinero que la que ha costado á cualquier *sportman* cada domingo de Carnaval, menor que la que ha gastado en *confeti* cada familia feliz, vecina del Malecón; pero limosna que á la misera pareció un capital: nunca había visto ella diez pesos juntos no obstante vivir en la rumbosa capital del pueblo rico por excelencia.

Y lo que el señor Tro me relata, conviene con lo que todos los días cuenta el doctor Delfin, de los millares de mendigos anónimos que en la soberbia urbe vejetan y se pudren.

Una habitación de unas cuatro varas de superficie, con una sola pequeña puerta; una mesa para cuatro criaturas, y una de ellas esputando bailes; por mesa un cajón de bacalao; una silla vieja por todo asiento y un anafe por todo hogar. Y allí todo: recibidor, alocba, cocina, depósito de las ropas sucias, comedor y lugar para realizar las defecaciones durante la noche.

Los que allí viven son seres humanos; no viven peor los puercos. Los que allí padecen, ciudadanos son de una República cuyas aduanas producen veinte millones, y donde cada vecino paga veinte duros al año de distintos impuestos, para eso: para que los pobres sean socorridos, para que la higiene impere y no tengan que morir de hambre seres inocentes.

Lo que gozó la infeliz mujer, ardiendo en fiebre y lavando las ropas de su hijo y de sus hermanitos en aquel estado; el placer que le produjo saber que los periódicos se daban de ella, y al ser visitada y favorecida por una persona decente, no es para dicho: es para apreciar en vista de sus ojos húmedos por la gratitud y de sus labios temblorosos por la emoción.

¿Con qué poco se conformarían esas pobres víctimas del mundo; qué fácil llevar rayos de alegría al fondo lúgubre de la sentina social, donde las infelices abandonadas agonizan: la visita de un piadoso, de mes en mes, la limosna de un duro, de semana en semana, cuántas bendiciones arrancaría!

Pero no es en favor de las miserables que he tomado la pluma: harto sabe la sociedad feliz, que con las migajas de los festines, que los perros de las casas ricas pisotean, muchos seres humanos se salvarían.

Para lo que yo escribo ahora es para preguntar al Departamento de Sanidad, á la Central de Beneficencia, al Gobierno, á cuantos por la salubridad pública se interesan: ¿con qué derecho se deja que aquellos niños de la calle de Omoa duerman en el mismo lecho que una mujer sin pulmones, en la atmósfera viciada de aquella habitación, seguramente contrayendo el contagio

de la terrible dolencia? Después de abandonar á la madre, porque tuvo la desgracia de enfermarse ¿por qué motivo se condena á la tuberculosis á tres niños sin padre? ¿para cuándo se reserva la acción tutelar del Estado?

Mueve á risa la gravedad de los señores Inspectores sanitarios exigiendo la colocación de escupideros en los establecimientos y poniendo multas por no tener tapa la vasija del agua en casa de un pobre, mientras tres criaturas duermen junto á una tuberculosa, aspirando su aliento, salpicados de su saliva y tragando el vaho de sus deyecciones. Irrita la severidad de los señores Jueces, multando á una infeliz negra vieja, dueña de un boñío de guano en las afueras de la villa, porque no ha puesto tubo respiratorio á la letrina, y eso que el vecino más inmediato vive á doscientos metros de distancia; mientras en las ciudadela de Omoa, y en otras casas de vecindad de la Soberana del Golfo, moran hacinados tuberculosos y sanos, niños y viejos, en ambiente de suciedad, sin luz ni aire, mil veces peor, bajo el punto de vista de la defensa del organismo, que en la peor de las salas de un hospital de caridad.

A una pobre como Elena Lorenzo, consumida por la fiebre, devorada por los bacilos y extenuada por el hambre, el Estado debiera recogerla. Pero ya que el Estado, en estos tiempos de progreso, abandona á los tuberculosos, como en la antigüedad se arrojaba á los caminos á los lazarios y por poseídos del demonio se mataba á los epilépticos, al menos, encárguese de las infelices criaturitas, recoja y ampare á esos inocentes condenados á la tisis.

Yo no creo que puedan ser felices y benditas de Dios, sociedades que en los mismos días en que despilfarran montones de oro en honor de Momó, y en que sostienen, so color de higienización, legiones de parásitos, armados de la sanabida cafeterita, tan eficaz para la salubridad pública como restar un vaso de agua de la corriente para contener la inundación, permiten que en el seno mismo de las capitales, se contagie desde la niñez los huérfanos sin ventura.

Escupideros; azufre; precintado de puertas, pintura á las cercas de los solares; grandes medios de profilaxis, á fe mía. Mueren mosquitos, se petrolizan caños: soberbia higiene. Pero á las virutas tuberculosas se cierran las puertas de los hospitales, y para los niños en contagio y con hambre no tiene asilos el Gobierno.

Y me censuran los espíritus fuertes, porque á las Siervas de María, á las Oblatas, y á todas las asociaciones cristianas que amparan inocentes, alabo y amo!

¿Dónde está tu piedad, Estado láico; dónde vuestra justicia, dudadores?

JOAQUIN N. ARAMBURU.

VA CON VD!...

El disfraz que Usted busca, alquilado ó vendido, lo tienen Los Reyes Magos, 73 Galiano 73 y San Miguel 6.

LA MUERTE DE CURROS

LA PRENSA

De la "Correspondencia Militar", de Madrid:

Cablegramas transmitidos por el DIARIO DE LA MARINA á su corresponsal telegráfico en Madrid, don José F. G. Ortega, y por el Centro Gallego de la Habana á la Coruña, han dado cuenta de un suceso tristísimo para las letras patrias: la muerte de Curros Enríquez, uno de los más grandes poetas españoles de todos los tiempos, y el primero, sin duda, entre los cultivadores de la poesía en la dulce habla gallega.

Amarguras y decepciones aquí sufridas llevarónle á lejana y extraña tierra, en donde halló cariñosísima acogida, y un eminente puesto, adecuado á sus altos talentos, como redactor del importante periódico DIARIO DE LA MARINA, de la Habana. Desempeñando este cargo ha dejado de existir.

De la "Tierra Gallega", de la Coruña:

Como nadie duda ni debe dudar de la sinceridad con que escribimos en todos los aspectos que integran la publicidad, podemos afirmar que no empleamos como cliché, ya desacreditado por el uso y abuso de gárrulas declamaciones insinceras, el de que no sabemos como dar forma á la emoción intensa, al dolor profundo que nos ha causado la inesperada, la amarga, la cruel y funesta noticia de que Curros Enríquez, el más grande de los poetas gallegos, murió en la Habana.

Nuestro solar gallego, España entera, la cultura latina están de duelo.

Curros Enríquez, además de ser un poeta insigne y un literato ilustre, era un gran patriota. Amante rendido de la Patria, enamorado de la Libertad y de la democracia su vida fué fructífera, fué fecunda para la causa nacional.

Y sin embargo, el vate de excelso nudo, el periodista de altos vuelos, tuvo que abandonar la madre Patria y morir en suelo extraño, que es el galardón que la ingratitude de los pueblos reserva para quienes más los honran.

Por eso, dicho sea á guisa de digresión, viene la posteridad, con la cual es irrisoria y estéril rehabilitación de las estatuas al genio, que murió de hambre en un caso, oscuro y olvidado, en otros, de mala muerte en no pocos, y encarcelado ó en un Asilo en muchos. Las generaciones corrigen los errores ó olvidos de sus predecesoras, y preparan nuevos ejemplos de ingratitud para que los reparen las venideras.

Algo de esto dijimos, en son de amarga queja, cuando por última vez estuvo Curros en la Coruña, visita que fué la postrera que hizo á su Patria.

¿Para qué recordar la vida, la historia de Curros, si todo el mundo la conoce?

Su carácter severo y noble, amargado por innumerables ingratitudes y contrariedades; la rectitud de sus proceder; las persecuciones que le acarrearón los acentos de su lira viril, sonora; su ausencia de España; su amor profundo é intenso á Galicia; sus campañas en pró de la libertad y del progreso... Todos lo saben, y todos saben asimismo que tan extraordinarios merecimientos no lo han redimido de morir pobre y en extraña tierra.

¡Nadie sea, no, osado á profanar la memoria del gran poeta español con tardíos honores. Atrás los iniciadores de estatuas, de veladas cursis, de coronas poéticas y demás cosas menguadas. Quienes no supieron ó no pudieron evitarle la pobreza y la emigración; quienes acaso lo desdénaron no tienen derecho á verter afectadas lágrimas sobre su tumba.

De Curros queda lo más puro, lo imperecedero, lo que él nos dió sin interés alguno: sus versos inmortales. Los que nada le dimos en cambio, no tenemos derecho á verter sobre su sepulcro la hipérita, la tardía, la pedantesca lágrima del cosodrilo.

¡Pobre Curros!...

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido mas completo y elegante que se ve visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

En Marianao

Se alquila una casa amueblada, capaz para una regular familia, con todas comodidades instalación sanitaria, luz eléctrica y agua de Vento. Informen en "Villa Aurora" calle Almendares, Marianao.

4195 8-21

FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes con ó sin cámara para hielo.

ATENCIÓN.

Para su venta en las principales Lecerías, Droguerías, Farmacias y Ferreterías. Únicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham.

Representante en la Habana P. Ramos Mercaderes, 15, altos. 2700 78-21 F

La Ciudad Condal

Refundidos en un solo local, las casas Aguila 195 y 197 esquina á Reina.

Hará su reapertura en esta semana proponiéndose por su colosal surtido y precios responder á las exigencias de esta culta y creciente Capital, donde hallarán lo más selecto en Tejidos, Sedería y Cenefecciones.

La Ciudad Condal

REINA Y AGUILA.

TELEFONO 1859.

ENGLISH SPOKEN

Se dan sellos Internacionales dobles, y los viernes triples.

c 1009

18-15 M

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C^a

TARACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

Vicente Guerra

En la Casa de Salud "La Covadonga", ingresó ayer el señor Vicente Guerra, Cónsul español en Tampa. El distinguido representante de España llegó enfermo de un ataque asmático en el vapor americano "Mascotte".

Muchas y respetables personalidades del ramo de tabaco pasaron a visitarle a la citada Casa de Salud. No es necesario decir cuánto deseamos su pronto y total restablecimiento.

Complacido

Señor Don Nicolás Rivero. Director del DIARIO DE LA MARINA. Estimado amigo: Deseo de su amabilidad que dé publicidad a la siguiente carta dirigida al señor Fernández de Castro.

Le anticipa las gracias y usted puede mandar en lo que guste a su amigo, Aurelio Melero. S[ic.] Habana, Marzo 27 de 1908

Señor D. Rafael Fernández de Castro, Presidente del Ateneo y Circolo de la Habana. Distinguido amigo: Desde el día 24 del corriente mandé una carta dirigida al señor Secretario del Ateneo para retirar de los Juegos Florales un cuadro, por no estar conforme con el nombramiento del nuevo Jurado de Pintura. Al día siguiente fué un amigo con el recibo correspondiente a recoger el cuadro y le manifesté el consueño que el Jurado había dado orden de no entregar ningún trabajo.

Yo deseo que usted me diga por qué no se permite retirar esa obra, cuando tengo todo el derecho como autor y dueño de ella.

Es cuanto tengo que suplicarle; esperando de su amabilidad que pordone esta molestia.

Queda de usted su afmo. y amigo, Aurelio Melero. S[ic.] Habana, Marzo 27 de 1908

LA EPILEPSIA

O accidentes nerviosos.—30 años de EXITO Las Pastillas del Dr. OCHOA traman siempre, no quitan el apetito, no deprimen y curan rápidamente los ataques.

AVISO

Es falsificada toda copia que en la etiqueta y la caja interior no tenga la FIRMA "RUBRICA del autor y al exterior en etiqueta púrpura el SELLO de GARANTIA de la Farmacia y Droguería SAN JULIAN Riera 99, Habana. — Únicos Agentes.

Con depósito en las Droguerías de Sarriá, Taquechel, Majó y Colomer y el Dr. González.

CORREO EXTRANJERO

Mapas antiguos

Entre los mapas antiguos, poco ó nada conocidos, que se han encontrado y descrito en estos últimos años, merece especial mención uno que existe actualmente en la Biblioteca Federiciana de Fano (Italia), y que muy recientemente ha descrito en el Boletín de la Sociedad italiana de Geografía el profesor S. Crinó.

El mapa comprende todo el mundo conocido al principio del siglo XVI, y lleva esta inscripción: "Ego Vesconte de Mallojo compo xui an cartam de anno Dni 15...4 (falta una cifra), de viii juni in civitatem Janua."

Está dibujado en pergamino, y mide un metro y cuarenta centímetros de longitud. Su escala es de 1 por 20,000,000.

Este curioso documento muestra un conocimiento bastante preciso por parte del autor de los descubrimientos geográficos que acababan de hacerse por aquella época, especialmente en lo que se refiere al contorno del continente africano y a la porción reconocida de América. No es tan exacto en la delineación del Nilo y en la posición de las montañas de la Luna, dato evidentemente tomado de los mapas de Ptolomeo.

En general, se representan en esta carta las costas y las islas, pero no las montañas ni los ríos (excepto el Nilo y las africanas ya mencionadas) pero lleva vistas en perspectiva de las ciudades y de los puertos con las banderas de las distintas naciones y la línea de demarcación trazada por el Papa entre las esferas de acción de España y Portugal.

Los nombres de los lugares están escritos en varias direcciones; pero los más importantes de ellos tienen que leerse colocando el Sur del mapa en la parte superior, como era costumbre muy general en aquella época. En el centro lleva un círculo pequeño con una representación general del mundo.

A causa de faltar una de las cifras de la fecha, ésta no puede determinarse con certeza, pero muy probablemente ha sido este mapa el que el historiador Lorenzo Lomellino hizo en 1534, porque ningún otro mapa de los dibujados por Maggiolo contiene en una sola hoja el mundo entero como se sabe que contenía el de Lomellino.

Un estreno de Bracco en Milán. Roberto Bracco, el dramaturgo italiano, ha estrenado con éxito, en el teatro Manzoni, de Milán, un nuevo drama titulado "Nellina".

Se trata de una obra sentimental, hecha para presentar una interesante figura de mujer.

La crítica no se ha mostrado unánime en la apreciación del drama. Unos críticos dicen que es, acaso,

Honroso Mensaje

Lo es a todas luces el enviado al Lido. Don Manuel Estrada Cabrera, Presidente de Guatemala, por la Facultad de Medicina y Farmacia de aquella república, con motivo de la inauguración del gran ferrocarril al Atlántico.

Esa ilustrada Corporación, al igual que muchas otras del país, ha querido significar al Presidente de la República lo mucho que se aprecian sus desvelos por el progreso y la prosperidad de la patria.

Dice así el mensaje al Presidente: "No es un acto normal de la vida académica, el que hoy ha reunido en el recinto de las Ciencias Médicas a los que les tributamos culto."

"Es el alma de la Patria, que palpita henchida de entusiasmo al contemplar realizada, merced a vuestra energía inquebrantable y perseverante esfuerzo, una de sus más caras ilusiones; el más grandioso elemento que vendrá a desarrollar las fuerzas todas de nuestro privilegiado suelo, transformando el país en lo económico, en lo social y en cuanto significa riqueza y prosperidad."

"Este instante solemne simboliza para los guatemaltecos, la alianza estrecha, la fusión íntima de las legítimas aspiraciones del patrimonio. Esta magnífica y nueva vía de comunicación interoceánica, constituye honor eterno, gloria inmarcesible para la ciencia y para la voluntad que han sabido vencer obstáculos de todo género y rivalidades sin número, que siempre encontraron lo grande y trascendental. La historia nacional grabará en sus páginas los nombres de sus promotores y muy especialmente el del egregio ciudadano que merced a su tenaz propósito y constante patriotismo, ha logrado realizarla."

"Así como los grandes pensadores tienen fe en que la humanidad marcha hacia la asociación universal, las clases dirigentes pueden enorgullecerse de que los ferrocarriles que construyen son el mejor medio y el más eficaz elemento de verdadera solidaridad que facilitando el cambio de ideas y de productos, acortan las distancias, destruyen las asperezas y preparan el anhelo día de la Unión, que por hoy, imposibilitan la manera de ser de los elementos sociológicos que han de aproximarse por su propia naturaleza, más que por virtud de anhelos anticipados. Las vías férreas son una fuerza invencible que sacude, conmueve y mina las barreras que existen entre las disgregadas fracciones que, al darse mañana el abrazo fraternal, constituirán una nacionalidad poderosa y rica."

"El espíritu expansivo del siglo actual, tiende a crear grandes nacionalidades y nuestra vía interoceánica ha de ser el lazo de unión de las aspiraciones e ideales de todos los centroamericanos."

"La Facultad de Medicina y de Farmacia debe congratularse muy especialmente de que hoy se inaugura la gran vía férrea que facilitará el arribo a nuestra capital, de los distinguidos colegas que, en próxima fecha han de reunirse aquí honrándonos con su presencia y trayendo el valioso contingente de sus conocimientos y experiencia."

"Hay doble razón, pues, para que nuestra Facultad se congratule con el país entero, al ver realizada la obra que por tanto tiempo ha venido acariciando el patriotismo. Hay elevado motivo, hay deber ineludible, que llenamos con toda la sinceridad que inspira a los corazones generosos, para venir en nombre de la ciencia y como patriotas agradecidos a presentaros el homenaje de la más cordial felicitación, porque habéis unido vuestro nombre a la obra magna que lo hará inmortal en los anales de la Patria."

Recortes

Falsificadores de billetes

En Suiza, como en otras partes se fabrican billetes de Banco falsos, más ó menos artísticamente hechos por los que "no tienen autorización" para esos empeños. Precisamente ahora, en Lausana, se está celebrando la vista de la causa contra unos individuos que, llevados por su simpatía al Banco de Francia, se entretenían en estampar esos papelititos azules que tienen circulación en todo el mundo.

El fiscal pide para los procesados un buen número de años de presidio, con arreglo al Código suizo.

Un estreno de Bracco en Milán

Roberto Bracco, el dramaturgo italiano, ha estrenado con éxito, en el teatro Manzoni, de Milán, un nuevo drama titulado "Nellina".

Se trata de una obra sentimental, hecha para presentar una interesante figura de mujer.

La crítica no se ha mostrado unánime en la apreciación del drama. Unos críticos dicen que es, acaso,

NIMBRES LAMPARAS

Para dar cabida a importantes compras, se venden a precios muy limitados las actuales existencias.

LA CASA BORBOLLA Compostela 52, 54, 56, 58 y Obrapia 61.

CARTAS DE CANARIAS

ESCRITAS EXPRESAMENTE para el "DIARIO DE LA MARINA" Las Palmas de Gran Canaria, 26 de Febrero de 1908.

Por consecuencia de la nueva ley de colonización nacional, que indica un propósito saludable del gobierno y ojalá tenga pronto realidad cumplida, se ha nombrado una comisión para que haga en Canarias estudios sobre el terreno a fin de establecer colonias agrícolas.

El ministro que ha unido su nombre a esa iniciativa feliz y de gran alcance, prueba con ella ser un hombre de miras elevadas, digno de su tiempo, no uno de tantos políticos que en politiquiar desenfadadamente cifran todo su mérito y resumen toda su misión directiva. Hemos de empezar por "colonizarlos", por aprovechar y desarrollar hasta el último límite las energías productoras de nuestra propia tierra, antes de permitírnos el lujo de aspirar a expansiones de la energía y la savia españolas fuera del patrio territorio. Ese es el orden natural, el orden lógico de nuestras ambiciones: primero trabajar nuestra heredad, mejorar nuestra casa y nuestra herencia llevándolas al mayor florecimiento posible; después mirar más lejos y propender a mayores triunfos.

En cuanto a Canarias, mucho cabe hacer para multiplicar la riqueza de su suelo, donde el trabajo inteligente, auxiliado desde arriba por los recursos y los estímulos de una administración previsora y celosa, sería capaz de realizar prodigios. Aun sin ese necesario apoyo, mucho ha hecho, mucho ha conseguido la laboriosidad de los isleños entregada a sus medios escasos. Cuando se la excite y se la mueva desde las esferas oficiales, cuando se la preste eficaz ayuda, ella reconstituirá este país, ella lo convertirá en un eden.

Obedeciendo a indicaciones del señor vizconde de Leza, el Consejo Provincial de Agricultura ha designado otra comisión de su seno confiándole el encargo de estudiar las condiciones de la vida agrícola en el Sur de Tenerife y proponer el más adecuado sistema para transformarla y mejorarla. No sólo eso: también deberá estudiar el estado jurídico de la propiedad en las islas y presentar proyectos orgánicos de reforma en este concepto, y aclarar otros muchos particulares relacionados con la "cosa rústica".

La Sociedad Económica de Amigos del País, de Las Palmas, anhelo de imitar este buen ejemplo, ha comisionado a cuatro de sus socios más prestigiosos y distinguidos para que estudien la naturaleza especial de las tierras del Sur de Gran Canaria, indiquen los modos de explotarla mejor y los cultivos que más puedan convenirles. Se trata, pues, de aportar una información luminosa a un asunto de grandísima importancia.

Esos terrenos de la parte meridional de las dos islas principales ofrecen un especial carácter. Constituyen la zona seca; rara vez llueve en ellos (este año, por excepción ha llovido); no tienen árboles, forman una dilatada llanura de condición fértil, pero improductiva a causa de la falta completa de agua. Allí la conformación volcánica general del Archipiélago se interrumpe, y las extensas planicies abiertas a los vientos que constantemente las azo-

tan, recuerdan el próximo desierto sahárigo. El soplo del "simoun" las abrasa en verano, y en todo tiempo son verinos tristes, cuando pudieran ser feracísimas tierras de labor. En los años que llueve algo, como ha ocurrido en el presente, rinden magníficas cosechas de cereales. Los labradores pobres y los "medianeros" de la comarca repletan, entonces, sus trojes, llevan la abundancia y el bienestar a sus hogares para algunos meses.

Es factible el propósito de cambiar el aspecto de aquella región, trocándola de pobre en rica y de infecunda en copiosamente productora? Sin duda: bastaría fomentar allí el arbolado y emprender explotaciones hidráulicas, en gran escala. Con agua y con árboles, aquellos páramos serían graneros, serían jardines. Y el agua se encuentra si se le busca, bien que el dar con ella cuesta mucho dinero; hay que ahondar, hay que meterse tierra adentro con tenacidad de topo. Pero el que persevera en tales trabajos de excavación y alumbamiento, ve al fin sus esfuerzos recompensados por el hallazgo del "precioso líquido". Algunos propietarios han cuadruplicado el valor de sus fincas proveyéndolas de regadío: se gastaron muchos miles de pesetas en traer a la superficie el agua desde hondas capas del subsuelo, pero esto conseguido laboriosa y costosamente, se han asegurado un beneficio enorme.

La transformación de las tierras del Sur de Tenerife y Gran Canaria supone una valiosa conquista para la Agricultura. Si el gobierno, en cumplimiento de sus deberes, cooperara a dicha conquista, obtendremos dos cosas: el provecho material concretado en considerables ganancias, en rentas acrecidas, y el bien moral de robustecer y mantener la confianza en la acción protectora de los altos poderes.

El señor Director General de Obras Públicas anuncia su visita al Archipiélago. En este desfile de personajes políticos y de elevados funcionarios que desde hace mucho tiempo solicita nuestra atención, el anuncio de que vendrá el señor Andrade en ejercicio de sus funciones inspectoras ha provocado un vivo movimiento de interés y curiosidad.

Tiene tanto que ver, tanto que hacer, tanto que corregir y tanto que solucionar en Canarias, si se propone cumplir a conciencia la misión de que viene investido! La obra pública se encuentran en un estado lamentable de abandono en todas las islas; las carreteras inservibles, la construcción de puertos y caminos paralizada. El señor Director General del ramo verá por sus propios ojos las incurias, los males y los perjuicios que padecemos en ese orden de relaciones con el Estado; se convencerá de que las cosas no pueden seguir así y —nos complacemos en esperararlo— aplicará el remedio.

No ha sido infructuoso el viaje del Director de Agricultura, a juzgar por los resultados que ya se van conociendo de sus gestiones cerca del ministro de Fomento, su superior jerárquico. Además, las proposiciones de ley presentadas por el conde de Romanones en favor de Canarias han reanimado aquí esperanzas que parecían muertas. El partido liberal incluye esos proyectos y esas promesas como compromiso de honor en su programa; nos da la seguridad de que habrán de realizarse completamente cuando sus prohombres alcancen el poder, si antes no las hace suya y las traduce en hechos el actual gobierno conservador.

La visita del señor Andrade nos interesa en grado sumo porque de ella podemos esperar buenos frutos inmediatos. Ya nos conformaremos, por lo pronto, con que nuestras pesimistas vías de comunicación sean puestas en condiciones de prestar el servicio para que fueron hechas. Más tarde, se pensará en aumentarlas, y completarlas, ó mejor dicho, se procederá a ejecutar los planes que ahora aparecen apenas esbozados.

La estación de invierno presentase este año muy animada, gracias al extraordinario número de turistas que han venido a Canarias. Sólo el hotel Humboldt, del Puerto de la Cruz, en el maravilloso Valle orotavense, tiene inscritos más de ciento cincuenta huéspedes, alemanes é ingleses en su mayoría. Los demás hoteles de Tenerife y Gran Canaria, hállanse totalmente llenos. Menudean los bailes, los conciertos, recepciones, partidas de campo y de sport, en obsequio de los extranjeros. Los borriquillos del país, muy cómodos y seguros, son utilizados de preferencia para dar giras a los sitios pintorescos, por lo cual mucha pobre gente se beneficia y encuentra un "modus vivendi" que dura poco pero produce bastante. En el Carnaval próximo se celebrarán grandes fiestas, cabalgatas, batallas de flores, concursos de máscaras y músicas, bailes de disfraz y de etiqueta en los casinos. También se organiza, para celebrarla muy en breve, la Fiesta del Arbol, de la que me propongo hablar con extensión, porque representa un triunfo de la ardorosa propaganda sostenida en pro del fomento del arbolado. En el éxito me corresponde una parte, aunque humilde: consagré a esa noble idea todas mis energías, y hoy me enorgullece comprobar que no traba ni batallé en vano.

Ha estado unos cuantos días en Santa Cruz de Tenerife la distinguida escritora Carmen de Burgos Seguí ("Colombine"). El Ateneo de La Laguna proyecta celebrar en el próximo verano una Asamblea regional a la que serán invitados notables escritores y oradores de la Península. Ese centro juvenil, que se distingue por sus hermosas iniciativas, propiense estrechar mediante el acto anunciado relaciones de compañerismo con los principales elementos de la intelectualidad peninsular, fraternizando en la elevada esfera de las ideas puras. Últimamente ha dado el Ateneo en sus salones una serie de conferencias interesantísimas, a cargo de algunos renombrados oradores y literatos del país. En el Ateneo Tenerifeño y en la Juventud Republicana se preparan veladas artísticas. Como se advierte, no falta del todo en Canarias vida intelectual. Más allá del mercantilismo obtuso, hay un pensamiento que arde y brilla, llama encendida en la cumbre...

Francisco Gonzalez Diaz.

LA VIDA CRISTIANA

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (CONTINUA)

Era cuando arreciaron los primeros fríos que hemos experimentado este invierno. Vosotros habéis encendido vuestras estufas con abundante combustible, señores, pero los pobres no tienen ni estufas, ni combustible, y, por consiguiente, ni fuego a que calentarse; y hay tantos pobres hoy y tanta miseria!

Un niño pequeño había sido enviado por su madre a las calles de Bruselas, para mendigar sin duda. Cubrió sin haber comido nada... mal cubierto con unos harapos desgarrados y sucios, el pobre tiraba; replegado sobre sí mismo, con las manos en lo que hacía de bolsillos, enteramente encogido por el frío, iba por las calles pidiendo con ojos tímidos una limosna a los transeúntes. Estos, ó no hacían caso de él, ó le lanzaban esta execrable y brutal mentira: "No tengo nada."

El pobrecillo, siempre deshecho, estuvo andando largo tiempo; al fin, agotadas sus fuerzas y alientos, le vantóse el pecho, se echó a llorar, y de repente, como una masa inerte cayó sobre la acera. Los dientes castañetaban bajo sus amoratados labios, sus manecitas se retorcían desesperadas, y por sus mejillas heladas rodaban lágrimas sin cesar... En derredor de él se agolparon en seguida muchos transeúntes.

No se agolpan también ante un caballo de coche de alquiler que se

Oh! esa llama la reconocierais vosotros siempre y cuando que brillara ante vuestra vista; vuestros corazones son incapaces de engañarse en esto... Esa llama no se presta ni a fórmulas, ni a reglas metódicas; yo no puedo enunciar sus leyes a manera de un decálogo, pero en el momento dado, en el instante preciso, escuchad atentamente a vuestro corazón y oiréis seguramente que os habla. ¡Obedecedle, seguidle, os lo encargo encarecidamente, y no atendáis a la insidiosa súplica que inmediatamente le harán vuestros sentidos, vuestro amor propio, el respeto humano, las delicadezas todas, todos los egoísmos, todas las rastroseras pasiones que viven en el bajo fondo del alma humana!

Se ha dicho de nuestras almas que son naturalmente cristianas, anima naturaliter christiana. Yo me atrevería a decir en un sentido análogo, que nuestros corazones lo son también, y que su inclinación primera se dirige al bien, como nuestra mente se dirige a la luz de la verdad.

(Continuará)

Tintura MARIA ANTONIETA

Da al cabello todos los tintes, desde el rubio claro hasta el negro. Se manda el prospecto con las instrucciones para el uso a quien lo pida por correo.

Paragüería Francesa

OBISPO 131. c 1049 t15-24Mz

DR GALVEZ GULLER. Impotencia. -- Pérdidas seminales. -- Esterilidad. -- Venéreo. -- Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 5 a 8. 499 HABANA 49. C. 865

\$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

"CUIQUE SUUM"

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BLOO, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevan estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.--Oficina: SANTA CLARA, 5.--Habana. C. 807 24-1312

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (rosas, coronas, ranos, cruces, etc., etc.) Alberto R. Langwith O' Reilly 87. Teléfono 3238. C. 349 26-1312

SERPENTINAS

en colores, de 25 metros, se venden durante el presente mes a \$2.50 EL MILLAR en la papelería de CASTRO Muralla esquina a Cuba. c 678 21-230

Preguntas y Respuestas

Un naufragio del crucero "Cardenal Cisneros" nos dice que dicho buque se perdió el 29 de Octubre de 1905, por la mañana, entre 8 y 9, en los bajos de Meixide entre Muras y Corcuibión.

E. Z.—Angel Guimerá, el primer poeta catalán de nuestros días, y quizás el primer autor dramático español de esta época, nació en Canarias.

J. M. C.—Desea saber quién es el campeón de los jugadores de carambolas en el mundo.

Un castropolense desea saber si el Rey Alfonso XIII en su viaje á Asturias estuvo en Castropol y Rivedado, ó Ribadeo, para que algún etimologista no profetice.

J. G. Ali.—En cualquier libro de Geografía podrá Vd. averiguar cual es el río más largo y el más ancho, y podrá saber si San Petersburgo es puerto de mar.

Tranan.—La fonola debe de ser, y me fundo en que la terminación de esta palabra es femenina.

B. M.—Los premios del concurso de bailes se publicaron en el DIARIO oportunamente, y no me acuerdo que día fué.

C. L.—Eso de que algunos que escriben en español usen términos franceses, ingleses ó italianos, no tiene remedio. Es una moda algo cursi, pero moda al fin; y ya sabe Vd. que cuando una costumbre está de moda, no hay más remedio que seguirla, y tolerarla los que no la siguen.

Un suscriptor.—De los que intentan llegar al Polo, prefieren muchos ir al del Norte, porque es más accesible que el del Sur; por la razón de que la región helada es en el hemisferio Sur más extensa que en el del Norte. Dentro de unos seis mil años sucederá á la inversa. De la segunda pregunta nada sé.

M. A. S.—Está bien dicho "En donde quiera quepeyo."

Veraniega.—Quiere Vd. aprender ortografía, sin estudiar gramática, porque esta es muy complicada? Hay un medio fácil. Leer mucho; lea Vd. cuatro horas diarias y al cabo de un año sabrá Vd. ortografía.

Un suscriptor.—Afirmo Vd. que los versos del "rubi partido por gala en dos", son de Espronceda; y me aseguro Vd. que se publicaron en "El Iris en 1841, y que Zorrilla los intercaló en una composición suya, poniéndolos en bastardilla, para indicar que no eran suyos. Si Vd. presentara las pruebas de todo esto, podría creerse.

Clavellina.—A ser verdad lo que Vd. dice, me parece que tiene Vd. mal pleito. Los novios que así se portan suelen ir de mala fé.

Un suscriptor.—No debe Vd. dirigir postales á una señorita con quien no tiene Vd. amistad, aunque en la postal escriba Vd. cosas honestas. Y si es Vd. amigo de una señorita, tampoco debe enviarle postales en el caso de que ella tenga novio. A ellas sí les está permitido dirigirse á un particular cualquiera, y pedirle un pensamiento en una postal; pero á nosotros nos convendría un bando del Alcalde prohibiendo las postales. Si una señorita le ha devuelto la que Vd. le envió, será por una rareza de carácter. No habiendo Vd. escrito alguna pesadéz ó inconveniencia, no hay por qué devolver una cosa que pueda ser inutilizada. Debe Vd. dispensárselo. Hay muchachas ariscas, pero de buen fondo, que son capaces hasta de amar al que se atreve á molestarlas.

Mimí.—Su preciosa carta es un portento de ingenuidad encantadora. Mil gracias por el honor que me hace. Es indelicado contestar en público respecto á lo que me pregunta. En carta particular sería más acertado. Al llevar á efecto un plan de campaña para enganchar un novio indeciso, conviene que éste no conozca el procedimiento; porque si lo leyera aquí, podría escamarse y fracasar el intento. Hago votos por su felicidad eterna.

El escudo de los Vasco-Navarros

Es objeto de grande admiración, de alabanzas y de felicitaciones sin cuento, el hermoso cuadro que estos días se exhibe en el establecimiento "La Venecia" de los señores Cortaeta y Rodríguez, sito en la calle de O'Reilly, frente al Convento de Santa Catalina.

Representa dicho cuadro el escudo de la Sociedad Vasco Navarra de Beneficencia, y es debido al pincel del leareado joven Sr. Arrarte (hijo.)

Si otras obras dignas de todo encomio, no acreditaran al Sr. Arrarte como un verdadero artista, la presente bastaría para considerarlo como tal, pues satisface aún á los más exigentes en el arte pictórico.

Su colorido brillante, las hojas del roble santo de las libertades euskarras, el dosel y manto de armiño, el sutil perfil de las cuatro manos enlazadas, el fondo ideal del cuadro, todo ello, proclama á voces al artista, al maestro; fuera difícil expresar con más exactitud esas hojas perennemente verdes del augusto árbol de Guernica: imposible más exactitud al bosquejar y diseñar el tronco del roble venerable.

Recuerdo y jamás se borrará de mi mente el zortzico que mi maestro D. Mateo Pérez y González (castellano viejo, pero amante cual ninguno de nuestras tradiciones y libertades) nos hacía cantar al entrar y salir de la clase:

"Al pié del Pirineo estrechamente unidas cuatro amantes hermanas forman el Laurac-bat. Iguales en costumbres, buenos usos y fueros las cuatro rinden culto al roble secular."

Si dicho D. Mateo existiera y viera el cuadro de referencia, al momento exclamaría: "he ahí la realización de mi sueño dorado"; "he ahí lo que yo quise decir al componer el referido zortzico"; "ese cuadro que tengo ante la vista es mi pensamiento traducido á la realidad."

En efecto, las cuatro manos entrelazadas que aparecen en el escudo, son las cuatro provincias vascas, que forman el Laurac-bat, es decir, que son cuatro en una, porque unas son para ejercer la caridad inmana en el corazón de todo vasco, caridad que es lema de la Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia, y que aparece al pié del escudo simbólico: "las cuatro rinden culto al roble secular", y por eso, el inmortal Arbol de Guernica aparece en lo más alto del escudo, amparando y protegiendo á las provincias hermanas y animándolas para que no dejen de socorrer al desvalido y al indigente: completan el escudo dos palabras santas: "Jaungoikoa" eta "Jortzak", es decir, Dios sin el cual no se concibe la personalidad vasca, y los Fueros, sublime aspiración hoy, realidad en un día, que hizo que la Euzkaria fuera el país más feliz de la tierra, y admiración de propios y extraños por sus sublimes Leyes.

El cuadro de referencia lo ha ejecutado el Sr. Arrarte por encargo expreso del entusiasta vascongado señor Julián Candoya, y para la Sucursal de Santiago de Cuba, de la cual es el Presidente; y bueno será hacer constar de paso, que la Asociación Vasco Navarra de Beneficencia, rompiendo sus antiguos moldes y saliendo del aislamiento y retraimiento en que hasta la fecha se encontraba, ha comenzado á establecer Sucursales y delegaciones en toda la Isla, con tal fortuna, que solamente en Caibarién ha conseguido más de cien asociados.

A todos los vascongados tibios, que aún no forman parte de la Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia, me dirijo: todos ellos deben ver el cuadro de referencia, y no solamente verlo bajo el punto de vista artístico, sino reflexionar sobre lo que simboliza, en la inteligencia de que quien no corra presuroso á contribuir con su óbolo en favor de la Sociedad, será vasco de nombre, mas no de corazón. Mis felicitaciones entusiastas al señor

ñor Arrarte por su trabajo, y gracias mil por la oportunidad que me ha proporcionado para hablar de un tema siempre para mí favorito. Luis de Muguerza.

Teatro-Salon Actualidad 33. Ha salido de Barcelona contratado por esta Empresa El Rey de los Ventrílocos El famoso JULIANO Con su gran Compañía de actores á quienes hace hablar.

EN TIERRA AZTECA

Las pulquerías. Son las tabernas mejicanas, las tascas plebeyas en donde se refocila á su sabor alcohólico el buen pueblo, primitivo y salvaje en sus gustos democráticos. En cada esquina, ¿qué digo en cada esquina? por doquiera véanse las clásicas pulquerías. Y eso que ahora gracias al excesivo celo ético del gobernador señor Landa y Escandón corren hostiles vientos oficiales para estos infectos sitios de corrupción viciosa. Pero ello no impide para que durante las pocas horas en que permanecen abiertas las pulquerías se vean éstas concurridísimas, repletas de misereros pelados consumidores de su deleitante pulquito sabroso.

El pulque ya lo sabéis todos aquellos que hayáis tenido el heroísmo de echaros al colete estas mis ramplonas crónicas aztecas, es la bebida nacional de cierta clase del pueblo mejicano. Su color es blanquecino, lechoso, algo parecido á larga vista al que ofrece la rica horchata de almendras. Su sabor es acidillo, pronunciado, fuerte, del entero placer de quienes gustan paladear bebidas acres, diureticas, estomacales. Su olor es ambiguo mezcla de resina y de pudrición orgánica, un olor típico, especial, único al que hay que hacerse para no hallarlo de una suprema repugnancia invencible.

Un hacendado adinerado con quien he hablado de este olor imposible del pulque me dice entendido que el agua miel del magüey no tiene ese tuflido asqueroso cuando se bebe en las haciendas cosechadoras porque allí está puro y fresco y hasta exhala perfume aromático. Yo creo en su honorable dicho y presumo algo de cierto en ello ya que el hedor del fermentado pulque proviene de su agriñez y también de las manipulaciones alambiqueras de que lo hacen lucrativo objeto los aprovechados pulqueros de enormes tragaderas y pingües utilidades en eso de acrecentar fabulosamente la cantidad de pulque que reciben virgen de las haciendas y que luego venden adulterado quintuplicando codiciosos las sañeadas ganancias. El cándido consumidor pasa por todo con tal de poder beber su gran vaso de pulquito á un precio modesto al alcance siempre de sus derrotados bolsillos exhaustos. Por frente á una céntrica pulquería pasamos á estas primeras horas de la tarde que es cuando mayor concurrencia los llena por completo.

Abigarrado grupo de humildes pelados se apoyan indolentes junto al mugriento mostrador mientras van apurando sendos vasos del blancuoso licor. Un enjambre de moscas revoloteadoras se posan persistentes sobre la larga almirada que se extiende á lo largo del toco armatoste de renegridas tablas. Hablan recio los infatigables bebedores que no dan paz á las manos en su repetida tarea de escanciar de un solo prolongado golpe los tremendos vasos rebosantes del lechoso pulquito predilecto. Algunas mujeres harapientas, desgreñadas promiscuan con los hombres en la envilecedora tienda, alternan con ellos y beben también copiosamente el pulque idiotizador y embriagante. Tal repugnancia causa aquí entre las personas de moralidad, orden y cultura el frecuentar una de estas viles taseas que aquel desprecupado que lo haga cuenta para siempre con el general y público desprecio. Rasgo este de máxima elevación, de ennoblecidos gustos y refinamientos aristocráticos, distinguidos que hablan muy cimeros en pro de la pureza y honradez de costumbres sociales de un pueblo educado, progresivo y consciente....

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ. Méjico, 1908.

EL EXITO DE MUNYON

UN NUEVO REPARTO HOY

Gran reparto gratis de remedios que interesan á todos MILES DE MUESTRAS GRATIS.

El mayor obsequio que registran los anales de la Medicina. Si tiene usted reumatismo, vaya y reciba una botella de su remedio para el reumatismo; si tiene dolores de cabeza, vaya y reciba su remedio para los dolores de cabeza; si tiene usted resfriados, vaya y reciba sus remedios para los resfriados; si sufre usted de catarros, vaya y reciba gratis su remedio para el catarro.

Y lo mismo para cualquiera otra clase de enfermedades que sufra vaya y recibirá gratis su remedio para curarla.

La distribución gratis se verificará hoy, de nuevo, á la entrada del periódico EL MUNDO, empezando á las ocho en punto de la mañana.

Toda la ciudad y sus alrededores, en una extensión de varias leguas, se ha entusiasmado con la estupenda distribución gratis de los universalmente conocidos y célebres remedios preparados por el eminente hombre de ciencia y filántropo norteamericano el PROFESOR MUNYON, de Filadelfia. Las oficinas de EL MUNDO están atestadas de gente, de hombres y mujeres pertenecientes á todas las clases sociales, ansiosas de las muestras que ahí reciben, absolutamente GRATIS de uno de los remedios pregonados por la fama en todos los ámbitos del mundo civilizado, y que son recomendados por millares de personas agradecidas que le han dedicado al PROFESOR

MUNYON los más encomiásticos testimonios. EL PROFESOR MUNYON desea que todos los que padecen de alguna enfermedad, que todos los que sean víctimas del REUMATISMO de las DOLENCIAS DE LOS RÍÑONES, de los RESFRIADOS ó de los DOLORES DE CABEZA vayan y reciban GRATIS una muestra del remedio que necesitan. Se vale de este medio para demostrar la excelencia de sus maravillosos remedios. Vaya hoy y reciba GRATIS una botella de cualquiera de los remedios siguientes: REMEDIO PARA EL REUMATISMO, que tal cual el PROFESOR MUNYON, curará todos los dolores en tres ó cinco horas y radicalmente en pocos días. Este remedio ha

curado más casos de REUMATISMO que todos los doctores de la escuela antigua y todos los remedios por ellos recetados. El remedio MUNYON cura los casos más rebeldes de REUMATISMO con sus acompañamientos de dolores de espalda, hinchazón de las coyunturas, etc., etc. Vengan todos y pidan un paquete GRATIS del REMEDIO DE MUNYON QUE CURA TODOS LOS DOLORES DE CABEZA sea cual fuere su origen, sin producir reacciones dañinas. Estas tabletas alivian inmediatamente. Si usted padece del hígado ó de los riñones ó de la sangre, pida una muestra GRATIS de las píldoras PAW PAW que dentro de pocos días se repartirán GRATIS en las droguerías de SARRÁ Y JOHNSON.

Los Remedios de Munyon

Son más de sesenta en número: un remedio aparte y distinto para cada enfermedad. Todos ellos están garantizados por los mandatos de la LEY SOBRE ALIMENTOS Y DROGAS PURAS, promulgada en los Estados Unidos de Norte América.

EL REMEDIO LIQUIDO DE MUNYON PARA LA SANGRE, se envasa en dos tamaños. Este remedio elimina todas las impurezas de la sangre y cura todas las enfermedades que ocasionan.

EL REMEDIO LIQUIDO DE MUNYON PARA LA SANGRE (EN TABLETAS), SE PREPARA especialmente para las afecciones sifilíticas. Elimina completamente el te-

rrible virus de la sífilis, contraída ó heredada, por rebelde que sea.

EL REMEDIO DE MUNYON PARA LA DEBILIDAD GENERAL, es un maravilloso tónico y reconstituyente. Restaura el vigor y la salud. Para las personas debilitadas es una verdadera dádiva de la Providencia.

LOS REMEDIOS DE MUNYON PARA LAS MUJERES son una bendición del cielo para el bello sexo. Solamente las mujeres que lo han tomado saben apreciar en lo que vale el alivio que les ha proporcionado.

EL VIVIFICADOR DE MUNYON no tiene rival para devolver la virilidad á los hombres debilitados. Hace recuperar rápida y eficazmente el vigor y la salud de la edad viril.

EL REMEDIO PARA LA ANGRE Y EL HIGADO.—Las mejores Píldoras conocidas para el Estómago á Hígado y un positivo y rápido remedio para la Constipación. Indigestión, Ictericia, Biliósidad, Estómago agrio, Dolores de Cabeza y todos los padecimientos causados por desórdenes del Estómago y del Hígado. Estas Píldoras contienen las mejores virtudes del Tónico Paw Paw, y están preparadas del jugo de la fruta Papaya. Sin vacilar recomiendo estas Píldoras como el mejor laxante y catártico que se ha preparado.

Obténgase un frasquito, y si los resultados no son satisfactorios, devolveré el importe.—MUNYON.

LOS REMEDIOS DEL DR. MUNYON se venden en todas las farmacias.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

FUME VD. SOLAMENTE "Cabañas" CIGARROS

FOLLETIN 73

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY Traducida del francés POR E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editorial Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52. — Habana)

"Y señalé el carruaje que se alejaba, internándose en el Bosque de Botonia.

"—Debe usted equivocarse—me dijeron—esa es la señorita Rivadarcos, y la joven de aspecto tan distinguido que va á su lado es su madre.

"—¡Rivadarcos! —repetí— agolpándose á mi memoria antiguos recuerdos. ¿La mujer del banquero?

"—La misma. ¿No la conoce usted? —No la he visto nunca. ¿Ha estado su hija hace poco en la América del Sur?

"—No se ha separado nunca de su familia.

"—Yo no insistí, señora baronesa; pero me quedé impresionada y muy preocupada.

"En efecto, no podía ser la señorita de Rivadarcos le que yo había encon-

tao en América, y cuyo nombre pregunté, diciéndome otro muy distinto del nuestro.

"Sin embargo, aquella semejanza era tan grande que me hizo recordar el detalle que se mencionaba en los periódicos hace catorce años, de la absoluta semejanza de las dos gemelas que había usted dado á luz.

"Y precisamente basada en esto, si mi memoria no me es infiel, era en lo que descansaba la principal esperanza de encontrar la hija que la habían robado.

"Durante dos días no he dejado de pensar en esto.

"Durante dos días no he cesado de decirme que debía dar á usted cuenta de este hecho extraño, de esta semejanza increíble y tan exacta que no he visto nunca, y por último me he decidido á escribirla á usted participándosela, creyendo que no tenía derecho á callarme y que debía advertirlelo á usted.

"¿He tenido razón?

"¿No la he tenido?

"No la he tenido si se tratase de una coincidencia, de una semejanza inaplicable como hay muchos ejemplos; porque entonces habría despertado en su corazón maternal una esperanza que no había de realizarse, volviendo á abrir la herida que sin duda había cicatrizado algo el tiempo.

"He tenido razón, si por el contra-

rio la casualidad, ó mejor dicho la Providencia, porque yo no creo en la primera, me ha puesto delante de vuestra otra hija, á quien se llevaron muy lejos con un objeto que no me explico.

"Sea lo que quiera, señora baronesa, me pongo á su disposición para darla todas las noticias que quiera pedirme, y estoy pronta á responder á todas las preguntas que usted crea necesario hacerme para aclarar sus dudas.

"Mi coche espera á la puerta de su casa y conducirá á usted á la mía, donde espera á su disposición.

"Si no he ido yo misma á su casa, ha sido por discreción, puesto que no tengo el honor de que usted me conozca, y por otro motivo que voy á decir sinceramente.

"Pertenezco á una familia que fué mucho tiempo enemiga del general López, por consecuencia de las guerras civiles que tienen ensangrentado nuestro desgraciado país, y he temido que mi presencia pudiera serle desagradable, si nos hubiésemos encontrado cara á cara.

"Esto también explicará á usted por qué no firmo la carta.

"Diré á usted mi nombre y la supliré en seguida que lo olvide, en cambio del favor que quiero hacerla.

"Si se decide usted á venir á mi casa, la suplico traiga consigo á su hija.

"Después de todo, yo la he visto un

solo momento, y al tenerla delante y hablar con ella como he estado con... la otra y como he hablado con ella, podré adquirir una seguridad completa de si la semejanza es tan absoluta como creo hasta ahora.

"Cualquier cosa que decida, señora baronesa, dígnese usted recibir la expresión de mi simpatía para la madre de mi más distinguida consideración.

Una amiga."

X

En casa de la desconocida.

Difícil sería describir las diversas y terribles sensaciones que experimentó la señora de Rivadarcos leyendo aquella larga carta: todo cuanto un alma puede experimentar de violento, pasando de la desconfianza á la esperanza y luchando entre la duda y la fe.

"¿Cómo! La por quien llevaba luto no estaba perdida para siempre.

"¿Era esto posible? Más de una vez, y al leer ciertas frases, había interrumpido su lectura llenos de lágrimas los ojos.

Otras veces, el temblor que agitaba sus finas y blancas manos había llegado hasta el punto de no poder seguir leyendo y tener que apoyar el papel sobre una mesa para poder tenerle inmóvil.

Cuando concluyó la lectura, se dejó

caer de rodillas, dirigiéndose á Dios, á ese poder supremo y desconocido, como sucede siempre en todas las grandes crisis del alma, balbuceando:

"—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡He sufrido ya bastante!... ¡Tenéis al fin piedad de mí! ¡Ana... Ana mía!... ¡Te voy á encontrar!

Después se levantó bruscamente, impulsada por una fuerza nerviosa, recogió la carta y volvió á leerla otra vez.

Todo era confusión en su excitado cerebro, y cada palabra la parecía nueva.

Aquella segunda lectura dispipó sus dudas.

La que habían visto en Chilveoy era indudablemente su hija.

Semejante parecido no podía presentarse dos veces.

Estos son fenómenos misteriosos de la naturaleza que ésta no prodiga muchas veces.

Además, aquella señal particular que se encontraba en la parte superior del brazo, ¿no era bastante para resolver la cuestión?

¡Era su hija!

¡Debía ser su hija!

Entonces, en la loca alegría que inundaba su alma, olvidando cuánto había sufrido, sintió así como un impulso de gratitud hacia aquella Dolores que no había martirizado á su hija,

que la había criado esmeradamente, como lo demostraba el hecho de ser tan hermosa como Anita y tener aquella tierna y espiritual sonrisa de que hablaba la carta...

Para tener aquella sonrisa era necesario que Ana fuese tan feliz como Anita.

Aquella sonrisa revelaba que se habían desarrollado cariñosamente el alma y el corazón de Ana, lo mismo que la verdadera madre había desarrollado el corazón y el alma de su Anita.

Con estas reflexiones desapareció uno de los dolores de la baronesa.

Durante sus largos insomnios, durante sus largas meditaciones que la trasportaban siempre hacia la ausente, cuántas veces no se había dicho:

"Vale más que esté muerta que abandonada, sin protección y expuesta á los peligros de la vida, que convertida en una de esas miserables criaturas que caen en el vicio impulsadas por todo cuanto las rodea."

"—¡Ah, Dolores! —murmuraba.— Todo lo perdono! Habéis sido inexorable con la madre, pero habéis tenido piedad de la hija.

Desde aquel momento ya no dudó Emma.

¿Por qué dudar?

Si la carta no tenía firma no era que quisiese ocultarse, puesto que estaba dispuesta á recibir á la baronesa.

La Estación Invernal

Los fuegos de anoche
Visto desde la Punta el Malecón, presentaba un aspecto delicioso; era infinito el número de personas que allí se aglomeraban; unas cuerdas las separaban de los fuegos, que se arguían majestuosos como un champion petimetre.

En la Punta, unos cuantos invitados, nosotros, gracias a la amabilidad del simpático teniente Rodríguez, afabilísimo con todos y a todo atento. Cuando llegamos, ya habían soltado un globo a la ventura: según parece, Dios no se la dió, y el saber no le sirvió de nada.

—Y eso ¿a qué hora es, sargento Valuja?

—En seguida.
El sargento Valuja (José Díaz) es joven, simpático, muy servicial y muy franco: persona inteligente y fina y agradable; pertenece a la Compañía Ametralladora, y si para conquistar afectos tiene con todos la fortuna que con nosotros tuvo, bien querido será de todo el mundo.

Estallan algunas bombas y cohetes; decimos que son diez las series de los mismos, a cuarenta disparos cada una; un bombardeo. Las bombas son muy buenas, y los cohetes mejores. El piro-técnico prende fuego a una roca... una rueda... lo que fue.

—¡Asasah...!

Signió al punto la Farola del Alacarán. tal me pareció aquello que abra-saron: unas sirenas del fuego de artificio principieron un síbido largo y fuerte. A nuestro lado dijeron:

—¡Manífico...!

Un policía pasó con un rapaz que llevaba al prencito no sé por qué. Azorín añadiría que el rapaz no usaba bastón.

—¡Aspas! ¿Son eso unas aspas?

Tal preguntaron, al encenderse el artefacto número tres. Signió el número cuatro: otra farola, una jaula de grillos, un adorno fúnebre: cualquier cosa; ello fue que gustó. La banda del maestro Tomás, en pago de que gustó, principió a tararear:

Para subir al cielo se necesita...

El público aplaudió el subir al cielo, y hubo que subir otra vez; con... con... con... con...

Una vecina muy guapa exclama entusiasmada a nuestro lado:

—¡Devino!

Otro fuego: tampoco sé como se llama: parece formado con varios colores puestos al revés: en vez de café y de leche, allí se cuelan luces de venganza—como dice también mi vecinita. El fuego es bonito y gusta.

Signe otro, que se deshace en una gran cascada de luz blanca, vivísima; es el que agrada más, y se le aplaude; faltan aún otros varios, dos ó tres, pero nos cansamos ya de estar sentados; aplaudimos con el pueblo soberano, nos levantamos, y tomamos el tole. La última frase que cogemos a la vecinita guapa es la siguiente:

—Parece esto... l'apoteosis de la luz... ¡No vos como repamplina...!

HISTORIA ANTIGUA

No se sabe en los tiempos de la Historia, quién fué el primer hombre que tuvo canas, pero lo que sí se sabe, que el último que las tuvo, fué el primero que usó la tintura india del doctor Gardano, para barba, bigote y cabello, que deja el pelo, como si no hubiesen pasado años por él. De un color natural y de un aspecto encantador. Si no la usas usado prueba y verá qué excelente resultado.

A los Trovadores Gallegos

Se nos recomienda con interés por el Presidente, señor Aenlle, que llamemos la atención de los que no hayan concurrido al ensayo de anoche, a fin de que hoy a las cuatro de la tarde estén en el Centro Gallego, con objeto de asistir al festival musical que se ha de celebrar en el teatro Nacional.

Se replica a los dueños de establecimientos, donde estén colocados algunos trovadores, que les permitan salir antes de la hora indicada.

"Habana" y "Almendares"

Estos dos clubs decidirán en el desafío del domingo el Campeonato de 1908. Si viene el primero, todavía tiene derecho al Premio, pero si queda derrotado, el segundo será proclamado triunfador; y para una lucha tan titánica, los directores de ambos clubs, ha acordado preparar sus jugadores, y a ese fin han optado por darle chocolate de la estrella, marca tipo francés, único capaz de vigorizar y afianzar el triunfo.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Cienfuegos, D. José Acuña Castro y D. Andrés Herreros Fernández.
En Sancti Spiritus, la señora Rosa Venegas de Companioni.
En Holguín, la señora Josefa García, viuda de Calzadilla.
En Santiago de Cuba, la señora Carmen Veilla de Boudet.

UN CONSEJO

No debe aceptarse ningún preparado en sustitución de la CASPINA. Es ella la única en su género, la amiga de la mujer y la que devuelve al pelo el brillo y suavidad de la juventud, fortificándolo e impidiendo su caída.
Pídanse en todas las boticas y selerías.
Depositarlos: Franco, Rey y Compañía.
Marilla 76.
C. 1014 1-27

Por Quintín Banderas

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Ciudad.
Muy distinguido señor mío: Ruego a Vd. de publicidad a las presentes líneas, por lo que le anticipa las gracias s. s. q. b. s. m.,
Evaristo E. Estenoz.

En la edición de la mañana del DIARIO DE LA MARINA de hoy, leo en la sección "Por las Oficinas" estas sugestivas palabras: "Petición de crédito"; y seguido:

"Una comisión de los tres partidos políticos en la que figuraban los señores Zayas, el general José Miguel Gómez y el Gobernador Provincial señor Núñez, visitaron al Sr. Gobernador Provisional para solicitar una cantidad que mejorase la situación en que han quedado los huérfanos del difunto general Boza.

"Mr. Magoon dió a dichos señores el encargo de presentarle un proyecto de Decreto fijando aproximadamente la cantidad que crea debe entregarseles.

"Según nuestras noticias, la suma que se proponen fijar ascenderá por lo menos a diez mil pesos."

Pues bien, señor, el que esto firma suplica al pueblo de Cuba y a la prensa su apoyo, para que el Sr. Gobernador Provisional, Mr. Charles E. Magoon, dió su asentimiento e incluya en el decreto que al efecto se hará, una rá a la viuda y huérfanos del general Boza, para la viuda y huérfanos del doblemente desgraciado e inmortal general Quintín Banderas y Betancourt, que también lo necesita tanto más, cuando que la miseria y escaseces de éstos, data desde en vida del infortunado Quintín.

Suplico por Dios y en nombre de la justicia, que den por presentada una igual petición a la de ayer presentada por esos tres señores y una igual concesión de Vd., Sr. Gobernador, en cantidad y calidad a la hecha para la viuda y huérfanos del general Boza, para la viuda y huérfanos del general Quintín.

También suplico a la prensa su gestión y al pueblo y al ejército su apoyo; y si como es de esperar el señor Gobernador concede lo que para los infortunados huérfanos del general Quintín Banderas pido en nombre del pueblo y del ejército, de la viuda y de los huérfanos, doy a la prensa y al Sr. Gobernador las gracias más merecidas y de todos quedo con marcado agradecimiento, su atto. s. s.

Evaristo E. Estenoz.

Habana, Marzo 26 de 1908.—Sic. Amargura 63.

Nota.—El general Quintín tuvo dos hijos naturales y reconocidos antes de su matrimonio, para quienes también pido, por ser menores de trece años.

TEATRO NEPTUNO

Galiano y Neptuno.
Grandes Variedades Cinematográficas.
Palcos con 6 entradas..... \$1-00
Lunetas..... 0-20
Tertulia..... 0-10
La entrada a palco y luneta por Galiano, y para la tertulia por Neptuno.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Nombramiento
Don Plácido G. Jordán, ha sido nombrado jefe del taller de Laboratorios eléctricos de la Escuela de ingenieros electricistas y arquitectos de la Universidad de la Habana.

Autorización
Se ha concedido autorización al Ayuntamiento de Jovellanos, para que ceda al Estado por el término de diez años, sin que este le pague renta, una casa del Municipio para cuartel de la Guardia Rural con la obligación por parte del Estado, de repararla y atenderla durante el tiempo estipulado.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Licencia
Se han concedido quince días de prórroga de licencia a don Juan Cabañero Torres, Oficial de Estadística del Juzgado Correccional de Matanzas.

SECRETARIA DE HACIENDA

Las declaraciones
El Secretario de Hacienda ha dispuesto que a partir del día 1.º de Mayo del corriente año se estampe con tinta roja en la parte superior derecha de todas las declaraciones que se presenten en las Aduanas, un sello gomigráfico en el que constará la fecha de la presentación y número de documentos que las acompañan, firmando el empleado encargado del recibo y confronta de esos documentos.

Si por cualquier motivo la declaración fuere devuelta al interesado para su rectificación, se le unirá un volante en que conste la causa que motiva la devolución, el cual deberá conservarse por el interesado unido a la hoja, guardándose la Aduana el duplicado de dicho volante y al ser presentada ésta nuevamente, se estampará el sello en el volante, poniéndole la fecha de la nueva presentación.

Si los defectos fueren de tal naturaleza que hicieren necesario rehacer la declaración, el empleado encargado del servicio citado, el efectuar su

devolución, lo hará acompañada del volante que antes se indicó, conservando también el duplicado de dicho volante con la fecha de presentación de la hoja y cuando se presente la declaración rechecha, deberá de acompañarse por el interesado el volante que se unió a la primera declaración devuelta, y en caso de que por cualquier causa no se acompañase dicho volante se le unirá el duplicado que por el párrafo anterior se dispone sea conservado por la Aduana, poniéndose a la nueva hoja el sello con la fecha de la nueva presentación.

GOBIERNO PROVINCIAL

Visita
En la mañana de hoy pasó a bordo del crucero de guerra italiano "Etruria", para devolver la visita que le hizo su comandante, el Gobernador Provincial general Emilio Núñez.

Por las baterías del buque se hizo el saludo de ordenanza.

ASUNTOS VARIOS

Del Censo
Habiendo sido aprobado por el Gobernador Provisional que se saque copia del Censo electoral por barrios en toda la República, el Sr. Montegudo recomienda a los empleados que tomaron parte en la formación de aquel, para que concurran desde mañana sábado en la oficina Central, a fin de dar comienzo los que lo deseen, a los trabajos antes indicados.

Según nuestros informes, se trabajará de noche de dos a tres horas.

El Dr. Garrido en Santiago de Cuba

En la Secretaría de "la Asociación Farmacéutica Nacional" se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del Presidente del Colegio de Farmacéuticos de Santiago de Cuba: Dr. Arnaut.—Monte 128.

Habana.
Colegio Farmacéuticos celebró anoche sesión extraordinaria en honor del doctor Garrido. Concurriente, entusiasta defensa derechos profesionales, verdadera demostración de solidaridad compañeros.

Acordóse telegrafiar Gobernador Provisional expresándole unánime adhesión informe Comisión Mixta que preside Rector Universidad. Clase farmacéutica Oriente espera resolución justa que imponga cultura cubana y garantice salud pública.—Catasús.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

EL TIEMPO

Hay una ligera tendencia a formarse tiempo lluvioso.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Marzo 26 de 1908.

Table with 3 columns: Max, Min, Medio. Rows: Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc.

DE PROVINCIAS

HABANA
(Por telégrafo)
Alquizar, Marzo 27, a las 9 y 30 a. m.

AI DIARIO DE LA MARINA
Habana.
Anoche como a las nueve los policías Eduardo Morales y Manuel González fingiéndose enfermos, fueron a la morada del moreno Carlos Collazo para que les curara, por tener indicios de que se dedicaba a la curación por medio de la brujería.

Collazo sin darse cuenta de que eran policías, entró en trato con ellos. Habiendo sido sorprendido en esta forma, se le ocuparon muchos objetos pertenecientes a esa clase de curación ó envenenación africana.
García.

ORIENTE
(Por telégrafo)
Santiago de Cuba, Marzo 26, a las 8 y 40 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA
Habana
El Sr. D. José Hill, delegado por esta capital para gestionar en la Habana la creación del impuesto sobre el ganado extranjero, reunió hoy en la Cámara de Comercio a los ganaderos, dándoles cuenta de sus gestiones. La reunión acordó telegrafiar al señor Rafael Fernández de Castro dándole las gracias por sus trabajos y suplicándole encarecidamente interceda con el gobierno para tratar de salvar de una bancarrota segura a la industria pecuaria de Oriente.

Hay gran escasez de agua; alármanse el vecindario.
Nicolau.

SANTA CLARA DE RODAS

NOTAS
Marzo 22 de 1908.

La noche del 19 del actual, como anuncié oportunamente, se celebró en los salones de la "Colonia Española" un espléndido y suntuoso baile de sala en honor de los simpáticos Papés y familias de los socios.

La concurrencia que rigurosamente invitada fué de lo más selecto y respetable, hacía de aquellos salones un conjunto envidiable y distinguido. Paseábase majestuosamente bellezas arrobadoras, esultarales cuerpos de mujeres-ángeles, trajes de refinado "buen gusto", perfumes de cuerpos y perfumes de flores que embriagaban en éxtasis enloquecedores. ¡Cuántas bellísimas mujeres!

Las señoritas Taviera y Rosita Machado, simpatísimas y elegantes damitas, estaban entre ese gran cuadro de simpáticas cuyo colorido necesita plumas más hábiles que la mía para reflejar la verdadera impresión de tanto encantamiento.

Cuatro hermanitas, que son cuatro princesitas de delicadeza, de hermosura fascinadora, dechado de todas las virtudes y de gracias: Consuelo, Antoineta, Juanita y Generosa Latas.

Las más simpáticas y elegantes rubias, bondadosas y amables como los ángeles, señoritas Celia y Lutgarda Castellón.

La hermosísima canaria, señorita Lolita Martín, que se encontraba de visita en esta población.

Un grupito muy distinguido, formado por las señoritas Concha de la Hoz, Lucila Ros, Herminia Cabrera, Angela Alvarez, Paula González, María Teresa Gómez, Antia Viamonte, América de la Rosa y Caridad González Llorente, grupito encantador que merece todas las atenciones y respetos del cronista.

Y, haciendo un esfuerzo mental, recuerdo también a... Fernina y Teresa Mendoza, Pastora Leyro, Ramona y Amadora López, Rosalina de la Hoz, Amada Rodríguez Bravo, Mercedes y Lola Rey, Virginia y Benicia Hernández, Estela Vila, María Guillermina Pérez, Julia Martín, Carmen Garriga, Tula Espinosa, Hirmenia del Sol, Virginia y Ceferina Rodríguez, Micaela Hernández, Inés y Julia Caballero, Consuelo González.

Y mis amiguitas, toda elegancia y toda simpatía: Rosalina y Lolita Alvarez.

Dejé para terminar a Clarita Sardiñas, señorita que ella sola da a ésta reseña todo ese colorido de que carezco, en belleza, distinción juntamente con un derroche de simpatías que la proclaman a su paso reina de todas las fiestas.

También eran gala de aquel salón, convertido en un rincón de cielo, las más respetables y distinguidas señoras: Dolores Machado de Velasco, Rosa Jiménez de Etchandy, Manuela Aimerich de Rodríguez, Isabel Payrol de Gómez, Luisa Aguilera de González, María Rita Ventura de Crespo, Eloisa de la Rosa de Melcón, Domitila Peña de Pérez, Dionisia Ballesteros de Rodríguez, Francisca Pérez de Menéndez, Dionisia López de Espinosa, Eduarda Núñez de Hernández.

Fiesta que obliga a encomiar calorosamente a los iniciadores, los populares comerciantes don Luis Olivier y Valiente y don José Arias Dearriba.

De días y de viaje.
Mañana celebra sus días el querido don Fidel Crespo Díaz, en honor de este agradable acontecimiento, prepárese esta sociedad un saludo.

Para asuntos relacionados con su giro comercial de ropas y... contemplar las invernales, salió con rumbo a la Habana don Luis Olivier.

Felicidades al galeno é igual y pronto regreso al terror de los traperos.

El acontecimiento de la semana fué el baile de bandos dado por la floreciente sociedad "La Unión."

Esta institución creada por hombres de buena voluntad, con una perseverancia que honra, dió en la noche del 19 una fiesta que, como todas las que en ese Centro vienen sucediéndose dejó las más halagüeñas impresiones de admiración hacia la sociedad y la Directiva que, como esa noche, da a sus ocios horas tan gratas de expansión y de arte.

Digo de arte, a pesar de motivar la fiesta el baile en honor de los Papés a aquella institución asociados, porque efectivamente era de arte cuanto allí contemplamos en la disputa del premio entre los trajes de azules y rojos.

Disputábase entre los concurrentes el saber qué bando se presentaba mejor trajeado a sus respectivos admiradores, para lo cual nombraron un jurado ageno a la sociedad formado por las señoras Dolores Machado de Velasco y Manuela Aimerich de Rodríguez, licenciado Tomás A. Etchandy y Esteban Nuñez.

Presentaron los azules unos artísticos arcos a la entrada en cuyos centros ocuparon en vistosos tronos formando bonita apoteosis sus más bonitas señoritas representando a Cuba, la Música y la Gloria rodeadas de todos los jóvenes vestidos con el color alusivo.

Ante este soberbio espectáculo y los trajes—de tanto gusto—de los punzós el jurado se quedó indeciso y, según informes, la suerte decidió por los punzós la supremacía.

Llámaban la atención en los azules

la buena é inteligente dirección de la Presidenta señorita Cecilia Fundora y Presidente señor José Cuéllar.

De los trajes azules entre los muchos y lujosos que se presentaron me llamó la atención la señorita Isabel Arauzola, de música, Leonila Zayas, de Cuba y Hortensia Hechevarría de angel; entre los jóvenes el señor Germánico Zubaran que llevaba traje de seda representando un príncipe de la edad media.

De los trajes punzós, destacábase en ellos la mano oculta de su Presidenta señorita Guillermina Torres y del Presidente, señor Domingo Entenza.

Señoritas: María Medina, de España; María Torres, de Cuba; Gloria Sarria, de Japonesa; María Gudella Arauzola, de América; Catalina Suárez de Reina del Carnaval; Gloria Echevarría de Doctora; Carlota Opiso, de India; Sara Aldama, de Mariposa, (con muy buen gusto presentada); Amparo Delgado de Japonesa; y... tantas y tan caprichosamente presentadas que harían interminable la lista.

Hubo un Aladino —punzó— el señor Jesús Sorio; señor Hilario Ariz, de St. Clair; señores Pedro Rivalta, José Ortega, Próspero Enrique y Néstor Enrique, de Tenorios; el señor Bernardo Lyva, de Guajiro cubano.

Mucho público contempló esta fiesta sumamente simpática desde la calle y puertas de la sociedad, haciéndose agradables comentarios.

Vaya mi felicitación.
El Corresponsal.

TEATRO ALBISU

Extraordinaria función a beneficio de la primera tiple

Srta. Angeles Torrijos

BIBLIOGRAFIA

La cura natural, compendio de las doctrinas de Luis Khune. — Habana, 1907.

Esta obra, correctamente impresa, viene a prestar un gran servicio a la salud de la humanidad. Brevemente, en forma llana, con lenguaje sencillo al alcance de todas las inteligencias, se exponen en completo resumen las doctrinas del célebre naturópata alemán Luis Khune, publicadas en sus magistrales obras La nueva ciencia de curar sin medicinas ni operaciones y La ciencia de la expresión del rostro.

Se ha seguido fielmente en este compendio la doctrina original, aunque en algún que otro punto se indican variaciones impuestas por el clima de la zona intertropical.

El plan de la obra, acertadísimo, es como sigue: Patología racional, Nuevo método de diagnóstico, Terapéutica natural (medios curativos, enfermedades agudas y su tratamiento, enfermedades crónicas, enfermedades de la mujer, tratamiento de las heridas). Sigue la exposición de la higiene del alimento, con tablas comparativas de los alimentos animales y vegetales, y una abundante colección de recetas de cocina vegetariana.

Forma parte de la Biblioteca de este nombre, y se vende a tres reales en el establecimiento hidroterápico de Luis Khune, Manrique, 140.

De días y de viaje.
Mañana celebra sus días el querido don Fidel Crespo Díaz, en honor de este agradable acontecimiento, prepárese esta sociedad un saludo.

Para asuntos relacionados con su giro comercial de ropas y... contemplar las invernales, salió con rumbo a la Habana don Luis Olivier.

Felicidades al galeno é igual y pronto regreso al terror de los traperos.

El acontecimiento de la semana fué el baile de bandos dado por la floreciente sociedad "La Unión."

Esta institución creada por hombres de buena voluntad, con una perseverancia que honra, dió en la noche del 19 una fiesta que, como todas las que en ese Centro vienen sucediéndose dejó las más halagüeñas impresiones de admiración hacia la sociedad y la Directiva que, como esa noche, da a sus ocios horas tan gratas de expansión y de arte.

Digo de arte, a pesar de motivar la fiesta el baile en honor de los Papés a aquella institución asociados, porque efectivamente era de arte cuanto allí contemplamos en la disputa del premio entre los trajes de azules y rojos.

Disputábase entre los concurrentes el saber qué bando se presentaba mejor trajeado a sus respectivos admiradores, para lo cual nombraron un jurado ageno a la sociedad formado por las señoras Dolores Machado de Velasco y Manuela Aimerich de Rodríguez, licenciado Tomás A. Etchandy y Esteban Nuñez.

Presentaron los azules unos artísticos arcos a la entrada en cuyos centros ocuparon en vistosos tronos formando bonita apoteosis sus más bonitas señoritas representando a Cuba, la Música y la Gloria rodeadas de todos los jóvenes vestidos con el color alusivo.

Ante este soberbio espectáculo y los trajes—de tanto gusto—de los punzós el jurado se quedó indeciso y, según informes, la suerte decidió por los punzós la supremacía.

Llámaban la atención en los azules

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

TEMBLOR DE TIERRA

Méjico, Marzo 27.—Ayer se han sentido en esta capital dos temblores de tierra, el primero fué a las cuatro y media de la tarde y no causó daño alguno.

Después, por la noche, a las 9 y 17 se sintió otro más prolongado que causó algunos desperfectos en varios edificios cuyas paredes se agrietaron.

El pueblo se llenó de pavor ante las repeticiones del fenómeno, creyendo seguramente que la ciudad iba a ser teatro de alguna catástrofe.

No hubo grandes daños a consecuencia de los temblores, a pesar de haberse derrumbado algunas paredes.

CONDOLENCIA

Tokio, Marzo 27.—El Emperador ha enviado al Presidente Roosevelt un sentido mensaje de condolencia por la muerte del consultor diplomático Stevens.

La noticia del fallecimiento ha dejado atónito al pueblo japonés. Los periódicos han publicado suplementos extraordinarios.

Las sociedades misioneras americanas sienten gran afecto por el desparecido, é quien consideraban como a un amigo entusiasta.

MONUMENTO

San Francisco, California, Marzo 27.—Entre los japoneses residentes en esta capital se ha iniciado una suscripción con objeto de levantar un monumento, aquí, en Tokio ó en Soul, al infortunado asesor diplomático Mr. Durham White Stevens.

SALIDA DE REFUGIADOS

Port-au-Prince, Marzo 27.—Hoy ha salido para Jamaica el crucero alemán "Ereman" conduciendo a setenta y cinco revolucionarios que estaban refugiados en las legaciones de Francia y Alemania.

EL "PADUCAH"

Ha llegado a este puerto el cañero americano "Paducah."

TERREMOTO

St. Thomas, Marzo 27.—Ayer sintió en esta un fuerte terremoto, que al parecer no ha causado daño alguno.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Marzo 27.—Ayer jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 980,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

REGISTRO CIVIL

Marzo 26

NACIMIENTOS
Distrito Este. — 3 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca natural; 2 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIÓNES
Distrito Sur. — Esteban Taurigo, 49 años, Habana, Revillagigedo 84, Congestión cerebral.

Distrito Este. — Marcos Márquez, 70 años, Habana, Economía 1, Arterio esclerótico.
Distrito Oeste. — Fermín Pérez, 55 años, Habana, Estevez 64, Tuberculosis; Elisa Valdés, 47 años, Matanzas, Cádiz 58, Anoplegia cerebral; Julio López, 3 meses, Habana, Marina 16, Debilidad congénita; Adolfo Celia, 22 años, id. Delicias 4, Tuberculosis pulmonar.

RESUMEN
Nacimientos..... 10
Defunciones..... 6

PROFESIONES

NOTARIA PUBLICA

a cargo de
ANDRES ANGULO
AMARGURA 77 y 79. HABANA. 2425 26-6Ms

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
Enfermedades del Pecho
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 A 2.
Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes a las 8 de la mañana.

C. 771 26-1Ms

Dr. Palacio.

Enfermedades de Señoras.— Vías Urinarias.—Cirugía en general.—Consultas de 12 a 2.—San Lázaro 246.—Teléfono 1342. C. 780 26-1Ms

Miguel Antonio Noguera
ABOGADO
Campanario 77. Aguirre 2. A.

Dr. Manuel Delín.
Médico de Niños
Consultas de 12 a 3.—Chacón 31, esquina a Aguacate.—Teléfono 910. A.

Academias de Comercio de 1.ª clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TÍTULO DE TENEDOR DE LIBROS.

Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche. C. 825 26-1Ms

VIDA DEPORTIVA

Aviación.
 Michelin freres los famosos constructores de las cámaras y cubiertas para automóviles de su nombre y firmamente de las llantas amovibles, acaban de crear un Concurso Internacional de Aviadores dotado con premios por valor de 260 mil francos.
 La noticia fué comunicada al Aero Club de Francia que la recibió con extraordinario júbilo.

"5 de Marzo de 1908.
 "Señor presidente del Aero Club de Francia.

"84, Fg. de Saint-Honoré.—París.
 "Señor presidente: Deseo contribuir al desenvolvimiento de la aviación, esa nueva industria que ha nacido en Francia, tenemos el gusto de ofrecerle una Copa y un premio especial, destinados a los aparatos dirigibles más pesados que el aire.

1.º La *Copa*, que consistirá en un objeto de arte valorado en 10,000 francos, y que estará dotada de un premio anual de 15,000 francos durante diez años.

"Y 2.º Un premio especial de CIN MIL FRANCOS.
 "Estos premios llevarán nuestro nombre y serán adjudicados en las siguientes condiciones:

"I.—La *Copa Michelin*.

"Cada año, antes del 31 de Enero (excepto el año actual de 1908, que se amplía el plazo hasta el 31 de Marzo corriente), el Aero Club de Francia determinará el programa del concurso, que expirará en primer de Enero siguiente, y que comprenderá: dimensiones de la pista; importancia de los virajes; altura de las ascensiones, etc., y demás condiciones en que deberá recorrerse la pista, que forzadamente tendrá que adoptar la forma de un circuito cerrado.

"Ganador de la *Copa* durante el año será el aviador que antes del 31 de Diciembre, a media noche, haya cubierto la mayor distancia en las condiciones estipuladas anualmente, bien en Francia ó en cualquier país cuyo Aero Club esté federado con el Aero Club de Francia.

"Dicha distancia deberá ser cada año, por lo menos, el doble de la recorrida por el vencedor del año anterior. El vencedor del año actual (1908) deberá recorrer una distancia doble de la cubierta por el señor Henri Farman en su *record* de 13 de Enero último. (Un circuito de 500 metros).

"Cada año la *Copa* será confiada a la custodia del Aero Club á que pertenezca el aviador que haya batido por mayor distancia el *record* del año precedente.

"El premio anual de 15,000 francos será entregado al conductor ó aviador victorioso.

"Si no fuera ganada un año la *Copa*, el Aero Club poseedor seguirá guardándola, y los 15,000 francos correspondientes se sumarán á los otros 15,000 francos del siguiente año.

"Los ensayos para obtener la *Copa* se realizarán: en Francia, bajo el control del Aero Club de Francia, y en el Extranjero, bajo el control del Aero Club del país correspondiente, siempre que esté federado el Aero Club de Francia.

"II.—Premio especial (eventual)

"Si antes del primero de Enero de 1908 un aviador, pilotando un aparato con dos plazas ocupadas, establece el *record* siguiente, homologado por el Aero Club de Francia:

"Elevarse de un punto cualquiera de los departamentos franceses del Sena ó del Seine-et-Oise, dar la vuelta al Arco de Triunfo (de París) y desde allí dirigirse á la Catedral de Clermont-Ferrand; dar una vuelta alrededor de la misma, y desde allí dirigirse á tomar tierra en la cima del Puy de Dome (altura, 1,456 metros), realizando toda la excursión en menos de seis horas, contadas desde el Arco de Triunfo al Puy de Dome.

"Le serán entregados 100,000 francos."

"Una vez establecido este *record*, la *Copa* anual, en vez de ser ganada mediante ensayos individuales, deberá disputarse en una carrera, cuyas bases deberá establecer el Aero Club de Francia con diez meses de antelación.

"Recibid, señor Presidente, la expresión de nuestra mayor consideración.

"Firmado: *M Michelin y Compañía.*"

"Garage," cuadra y picadero modelos

Con motivo de la instalación que para habitarlo han hecho los Infantes de España María Teresa de Borbón y Fernando de Baviera, en el antiguo palacio de los Castro Serna, en Madrid, refiere *La Epoca* la disposición actual del *garage*, cuadra y el picadero.

El *garage* está construido con todos los adelantos. Los automóviles entran por una puerta especial á ellos destinada. En la primera pieza podrán ser lavados con potentes mangas.

Hecha la *toilette*, el *auto* pasará á la cochera, merced á una plancha giratoria que enviará el carnaje á colocarse en su sitio, sobre el foso de reparaciones, ó donde convenga. Azulejos verdes exagonales cubren las paredes del *garage*, en el que hay taller mecánico, habitaciones para los *chauffeurs*, etc.

Los caballos de silla de S. A., que son 12, entre los cuales figuran dos jacos de *palo*, regalo de Su Majestad el Rey y de su augusta madre, están hoy en una cuadra provisional; pues se construye otra de todo lujo, que comunicará con el hermoso picadero, de 300 metros cuadrados, cubierto de cristales, con linda tribuna, y alumbrado con cuatro grandes focos eléctricos.

Todos estos servicios están, así como

las cocheras, granero, pajera y guarnidos, independientes del resto del palacio.

Carreras de caballos.
 Los resultados de las carreras de caballos verificadas ayer tarde en el Hipódromo de la *Cuban Racing Association* ante regular concurrencia, son los siguientes:

- 1.º Carrera. 5/8 milla: *Lady Frankfurt*.
- 2.º Carrera. 5/8 milla: *Avondow*.
- 3.º Carrera. 1 1/16 milla: *Griffen*.
- 4.º Carrera. 1 milla: *Edgedcliffe*.
- 5.º Carrera. 1 1/16 milla: *Malediction*.
- 6.º Carrera. 1 1/4 milla: *Private Tailor*.

Lawn-Tennis.
 Agradecemos mucho al señor Presidente del *Vedado Tennis Club* las invitaciones que ha tenido la bondad de remitirnos para el Campeonato de Lawn Tennis que se verificará en los terrenos del Club, Calzada 111, á las 2 y media p. m., del 20 del corriente.

El San Sebastián Recreation-Club ha organizado un concurso internacional, que se celebrará en la capital de Guipúzcoa del 23 al 27 del mes actual, importando los premios 2,500 pesetas.

Las pruebas que se disputarán son las siguientes:

- 1.º Copa de primavera.—Partidos individuales de caballeros (*gentlemen's singles*). Premio, una *Copa* de plata, por valor de 500 pesetas, que quedará en propiedad del vencedor.
- 2.º Parejas de caballeros (*gentlemen's doubles*).
- 3.º Parejas mixtas (*mixed doubles*).
- 4.º *Handicap* de caballeros. Partidos individuales (*gentlemen's doubles handicap*).
- 5.º *Handicap* de parejas de caballeros (*gentlemen's doubles handicap*).
- 6.º *Handicap* de parejas mixtas (*mixed doubles handicap*).

MANUEL L. DE LINARES.

Cazadores.
 Hermosa, sí señor, muy hermosa ha sido la fiesta de la tirada invernal en la Sociedad de Cazadores.

Los terrenos se vieron invadidos por numerosa y distinguida concurrencia, contándose en gran número las bellas que dieron realce á la fiesta descolando entre ellas mis amiguitas Chichita y Silvia Aballí y Rosita Coronado y perdonésemos que no haga mención de todas porque ocupado en llevar el *score* no me fué posible tomar nota de todas, el domingo me prometí hacerlo detalladamente.

A las ocho en punto, minuto más ó menos, se disparó el primer tiro contra el primer indefenso pichón que soltó una de las *traps* y después de una lucha reñida, quedaron empataados los señores Alzugaray, Alamilla y Gorostiza, que mataron 4 de 5. Se decidió el empate á 10 pichones saliendo vencedor Alamilla que mató 9 de 10. ¡Hurrah por nuestro Tartarín! Me aseguran que además del premio, muy bien ganado, lo nombrarán miembro de honor de la Sociedad Protectora de Animales.

Tomaron parte activa en esta tirada 22 escopetas de las 40 anotadas con ese objeto en Secretaría.

Se procedió en seguida á la tirada de patillos tomando parte quince escopetas.

Se tiró en tandas de 4 diez tiros y en agrupaciones de cinco tiradores. La tirada fué muy lucida. No hubo empates. Vencedor, Eduardo Grande, un chiquito á quien pronostiqué sin ser profeta, la primera vez que lo ví hacer armas contra patillos, que sería grande como Tartarín, es decir, dos veces grande.

En segundo lugar quedaron empataados Alzugaray y Barquín que rompieron 40 de 50.

El próximo domingo, día 29, se efectuará la tirada de pistola y torre.

Reina gran animación para esas tiradas y ya que digo *reina* haga constar que la Reina Ramona I no fué á la fiesta ni ninguno de los de su Corte carnalesca.

A. PZ. CLLO.

Marzo 22-08.

Base ball.
 Mañana sábado, jugarán "Almendares" y "Matanzas".

El domingo, en Carlos III, "Habana" y "Almendares".
 Y en la ciudad yumurina, "Matanzas" y "Fe".

El *score* del *match* de ayer es como sigue:

| HABANA | | AR. C. H. B. SH. A. E. | | | | | |
|-----------------|----|------------------------|----|---|----|----|---|
| F.H.H. rt. | 3 | 1 | 2 | 0 | 1 | 0 | 0 |
| Winston, lb. | 4 | 1 | 3 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| Monroe, 2b. | 4 | 1 | 1 | 1 | 3 | 3 | 0 |
| Johnson, 2b. | 4 | 2 | 2 | 0 | 4 | 4 | 1 |
| Castillo, lb. | 3 | 2 | 2 | 0 | 12 | 0 | 0 |
| Bustamante, ss. | 3 | 1 | 0 | 0 | 7 | 2 | 0 |
| González, cf. | 4 | 0 | 1 | 0 | 2 | 0 | 0 |
| Molina, c. | 4 | 1 | 1 | 0 | 4 | 2 | 0 |
| Pérez, p. | 4 | 0 | 1 | 0 | 1 | 1 | 1 |
| Totales. | 32 | 9 | 13 | 2 | 27 | 17 | 4 |

| HABANA | | AR. C. H. B. SH. A. E. | | | | | |
|-------------------|----|------------------------|---|---|----|----|---|
| R. Hernández, 2b. | 3 | 1 | 0 | 0 | 7 | 3 | 0 |
| A. Delgado, rf. | 2 | 1 | 0 | 1 | 1 | 0 | 0 |
| Gorantes, ss. | 4 | 0 | 2 | 0 | 0 | 8 | 0 |
| F. Moran, cf. | 2 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 |
| Carrillo, lb. | 1 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 |
| Parpetti, lb. cf. | 4 | 0 | 1 | 0 | 11 | 1 | 0 |
| S. Valdés, 2b. | 4 | 0 | 1 | 0 | 2 | 4 | 0 |
| L. González, lf. | 4 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 |
| Borges, p. | 4 | 0 | 1 | 0 | 8 | 2 | 0 |
| Quiveiro, c. | 4 | 0 | 1 | 0 | 8 | 2 | 0 |
| Totales. | 32 | 2 | 6 | 1 | 24 | 14 | 2 |

ANOTACION POR ENTRADAS
 Habana: . . . 4 0 0 0 2 3 0 x — 8
 Fe: 1 0 0 0 0 0 1 0 — 2

RESUMEN
 Earned runs: Habana 4.
 Stolen bases: Winston, Johnson, Castillo y Bustamante.
 Double plays: Fe 1; por Valdés, Hernández y Parpetti; Habana 2: uno por Monroe y Castillo y otro por Monroe, Johnson y Castillo.
 Two bagger: Borges.
 Struck out: por Borges 2; por Pérez 2.
 Called balls: por Borges 4; por Pérez 3.
 Passed balls: Molina 1.
 Tiempo: 2 horas 29 minutos.
 Umpires: Pérez y Fontanal.
 Anotador oficial: Francisco Rodríguez.
 RAMÓN S. MENDOZA.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Oyendo palmadas de las gentes americanas que invaden el Frontón, salieron las parejas que tenían el encargo de reñir el primero de tantos veinticinco. Venía de blanco el banderillero Munita, con el picador Bravo y de azul venía el ceniciento Escoriaza con el más largo y más modesto de nuestro cuadro. Y jugaron unas veces medianamente y superiormente las más turnaron en las igualadas y el tanteador dió más vueltas que una ruleta eléctrica.

Y después de tanta vueltas el tanteador cantó: —A 24 guineas. El tanto 25 lo ganaron á porrillo los blancos. Antes de igualar en el tanto penúltimo igualaron en cinco, en catorce y en 22. Y estas igualadas sacaron de quicio á la cátedra y los americanos pusieron locos de entusiasmo.

Y comenzó la primera quiniela en medio de gran expectación. Ella dió tres vueltas turnando los seis quinieleros. Petit, Leceta y Erdoza, amagaron con llevarla; pero la cosa no pasó de amago, porque para amagar y dar no hubo como don Luis Gardoy, aquel gran Maeca de otros tiempos. Fué aplaudido don Luis.

El segundo, de treinta tantos compareció y dijo: —Claudio y Lizarraga, blancos, contra Leceta y Echevarría, azules. Se entró en faena con verdadero ardor, peleoteando reciamente, atacándose y defendiéndose con mucha dureza. Y el tanteador respondía con lealtad al juego de las parejas igualando repetidas veces hasta llegar al tanto 16. Coronado este tanto á Leceta le dió la nerviosidad y á don Echevarría le entró el baile. Y nerviosos, muy nerviosos, horriblemente convulsos perdieron la pelea quedándose en 23 y oyendo algunos pitos.

Jugó muy bonitamente don Claudio y muy severamente, como toca á un jugador quijotesco, el largo Lizarraga. Y en Leceta, el hombre de los siete idiomas, descubrimos una enfermedad: la de ponerse nervioso á la hora del desmigua. Y don Echevarría, como siempre: entra como un león y sale como un gato: pierde los partidos de manera inesperada y mentecata.

Bravo fué el bravo de la última quiniela.

Son pocas las localidades que quedan ya en taquilla para el beneficio de la Asociación Benéfica de actores españoles que se celebrará mañana sábado por la noche.

En el intermedio del primero al segundo partido, en la cancha, se cantarán las aplaudidas piezas corales: Coro de repatriados de la zarzuela "Gigantes y Cabezudos" y coro de la zarzuela "Bohemios", por todas las partes, coro y orquesta del teatro Albisu.

Pero el clou, lo que ha levantado el entusiasmo para este gran beneficio, es el partido casado entre lo más granado y notable de nuestros aficionados. Se barajan los nombres de Soroa, el gran Soroa, el *Pincho* que llegó á maestro, y los trebuchados y rabiosos delanteros Morita, Pedro, Pascual y el simpático Obregón. Aunque á mi buen amigo Soroa le pongan el más malo de los tres delanteros citados, voy á Soroa.

Soy Soroista á tinte bonete porque Soroa trabaja con la fé, la maestría y el andar de un profesional de coraje y tal.

Se juega lo que se desea á favor de Soroa. Estas apuestas no serán oficiales; serán de carácter particular.

Frontón Jai-Alai.
 Partidos y quinielas que se jugarán el sábado 28, á las ocho de la noche en el Frontón Jai-Alai.

Primer partido, á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

AVISO
 El sábado 28 extraordinario festival á beneficio de la Asociación Benéfica de Artistas Dramáticos y Líricos Españoles.

A los señores abonados se le reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde del mismo día.
 Habana, 26 de Marzo de 1908.
 El Administrador

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
 Habana 27, Marzo de 1908

Plata española..... 93% 94 V.
 Calderilla..(en oro) 96 a 98
 Billetes Banco Español..... 3% a 4 V.
 Oro americano^o contra oro español..... 109% a 109% P.

Oro americano contra plata española... á 15% P.
 Centenes..... á 5.60 en plata.
 Id. en cantidades..... á 5.62 en plata.
 Luises..... á 4.48 en plata.
 Id. en cantidades..... á 4.49 en plata.
 El peso americano en plata Española.. á 1.15% V.

El cultivo del café en Méjico

El informe de 7 de Noviembre de 1907 producido por el cónsul general del Imperio Alemán en Méjico, proporciona los siguientes datos acerca de la última cosecha de café.

A causa de la temperatura desfavorable, la cosecha en el Estado de Veracruz ha sido una de las más escasas de que se tiene noticia en cerca de veinte años; sin embargo, lo que perdió en cantidad lo ganó en calidad dando el resultado de que el grano obtuviere excelentes precios. Otro tanto sucedió en el Estado de Oaxaca. Esta circunstancia y la de que por Tepic se exportaron gruesas cantidades, obligó á muchas regiones del Norte y del Oriente á importar café del Brasil para hacer frente á las necesidades locales.

En el Territorio de Tepic la cosecha fué bastante buena, aunque no tan abundante como en años anteriores; produjo cerca de 4,000 quintales de cuarenta y seis kilogramos, que fueron vendidos á buenos precios. Mil quintales se exportaron de Tepic directamente para Hamburgo y el Havre donde el grano encontró compradores á razón de 76 penningns, ó sean 9 céntimos lal libra.

En el Estado de Chiapas las cosechas fueron magníficas tanto en calidad como en cantidad, no obstante que no se esperaban. En el solo distrito de Tapachula la producción llegó á 120,000 qües. y habría sido más abundante todavía si en Octubre de 1906 el tiempo hubiera sido menos adverso.

Actualmente se espera que las cosechas serán buenas en Veracruz, Oaxaca y Tepic, y únicamente regulares en Chiapas.

Bancos y Ferrocarriles

Dicen de Mérida que las negociaciones para el empréstito al Banco Yucateco han sido felizmente terminadas. El Banco Agrícola é Hipotecario de Méjico ha hecho el negocio prestando 2,000,000 de pesos que serán amortizados en 25 años mediante el pago al 10 por ciento anual, con libertad para el Banco Yucateco de liberarse antes de dicho término. Este préstamo banca-

Puerto de la Habana
BUQUES DE TRAVESIA
ENTRADAS
 Día 26.
 De Mollina en 12 días bergantín inglés C. B. Whindlen, capitán Morrison, toneladas 338 con madera á Alegret Pelleya y comp.
 De Liverpool en 20 días vapor inglés María de Larrinaga, capitán Nagle, toneladas 4018 con carga y 2 pasajeros á Galban y comp.
 De Knights Key en 10 horas vapor inglés Halifax capitán Ellis, toneladas 1875 con 34 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.
 De Filadelfia en 6 y medio días vapor noruego Navigator, capitán Jacobsen, toneladas 1273 con carbón á N. India Coal and Comp.
SALIDAS
 Día 27:
 Para Galveston, vapor noruego Vitalia.
 Para Knights Key vapor inglés Halifax.

BUQUES DESPACHADOS
 Día 27:
 Para Morgan City goleta americana George May, por L. V. Place.
 En lastre.
 Para Knights Key vapor inglés Halifax por G. Lawton Childs y comp.
 En lastre.

LISTA
 de las cartas de España detenidas

A
 Alvarez, Manuel — Alvarez, Manuel — Alvarez, Gustavo — Alvarez, Francisco — Alvarez, Rosendo — Arucea, José — Albuerno, Evaristo — Alonso y comp., José — Alonso, Serafín — Alonso, Nicolás — Artola, José — Arbin, Ramón — Aguirre, Eloya

El Gran Hipodromo
 ES LA TALABARTERIA
 MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES
 LIMONERAS Y TRONCOS
 Para coches de infinidad de formas y clases.
ARREOS
 Para carros y usos agrícolas

Galápagos
 de cuantas formas y clases se conocen.
 PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA
Habana 85

Sección Mercantil
 Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
 Habana 27, Marzo de 1908

Plata española..... 93% 94 V.
 Calderilla..(en oro) 96 a 98
 Billetes Banco Español..... 3% a 4 V.
 Oro americano^o contra oro español..... 109% a 109% P.

Oro americano contra plata española... á 15% P.
 Centenes..... á 5.60 en plata.
 Id. en cantidades..... á 5.62 en plata.
 Luises..... á 4.48 en plata.
 Id. en cantidades..... á 4.49 en plata.
 El peso americano en plata Española.. á 1.15% V.

El cultivo del café en Méjico
 El informe de 7 de Noviembre de 1907 producido por el cónsul general del Imperio Alemán en Méjico, proporciona los siguientes datos acerca de la última cosecha de café.

A causa de la temperatura desfavorable, la cosecha en el Estado de Veracruz ha sido una de las más escasas de que se tiene noticia en cerca de veinte años; sin embargo, lo que perdió en cantidad lo ganó en calidad dando el resultado de que el grano obtuviere excelentes precios. Otro tanto sucedió en el Estado de Oaxaca. Esta circunstancia y la de que por Tepic se exportaron gruesas cantidades, obligó á muchas regiones del Norte y del Oriente á importar café del Brasil para hacer frente á las necesidades locales.

rio está perfectamente garantizado por hipoteca sobre varias propiedades. La noticia de la operación ha causado sensación en Mérida, pues la consideran como el indicio del próximo fin de la crisis. Dícese á la vez, que los ferrocarriles Unidos de Yucatán han rehusado facilitar dinero para la compra del Ferrocarril de Peto, y se cree que tal operación podrá realizarse solamente cuando se realice la fusión de los Bancos.

Movimiento marítimo
EL MARIA DE LARRINAGA
 El vapor inglés de este nombre funde en puerto hoy procedente de Liverpool con carga y 2 pasajeros.

EL HALIFAX
 En lastre y con 34 pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor inglés "Halifax," procedente de Knights Key.

EL NAVIGATION
 Esta mañana funde en bahía procedente de Filadelfia el vapor noruego "Navigation" con cargamento de carbón.

EL VITALIA
 Para Galveston sale hoy el vapor noruego "Vitalia."

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:
 Almacén:
 40 cajas aguardiente de Uva Rivera, \$12 caja.
 75 cajas 1/2 vino Rioja Imperial, \$4.50 id.
 25 cajas Torino Chisano, \$3.25 id.
 15 cajas vino Moscatel Gracia de Dios, \$7.25 caja.
 100 cajas sidra Gaitero, ml. \$5.00 id.
 50 id. id. id. El. \$4.75 caja.
 50 pipas vino tinto, \$65.00 pipa.
 60 id. id. id. \$56.00 id.
 100 lb. chocolate N. López (A), \$30.00 qü.
 50 lb. id. id. C. \$45.00 id.
 100 cajas vino Imbert, \$10.00 id.
 60 cajas vino Clirico Peria A. Quifano, \$7.50 caja.
 10 cajas id. Amontillado Paquito, \$10.50 caja.

Vapores de travesía
SE ESPERAN
 Marzo:
 28—B. Aires, Veracruz.
 28—María de Larrinaga, Liverpool.
 30—Mérida, N. York.
 30—México, Veracruz.
 31—Montserrat, Cádiz y escalas.
 31—Progreso, Galveston.
 Abril:
 1—Havana, N. York.
 1—E. María Cristina, Santander.
 1—Severn, Tampico.
 1—K. Cecilia, Hamburgo.
 1—Gracia, Liverpool.
 2—La Champagne, Saint Nazaire.
 3—Helgoland, Bremen.
 4—Allemania, Veracruz.
 5—Esperanza, New York.
 6—Monterey, Veracruz.
 6—C. Largo, Ambroses.
 7—Martín Saenz, N. Orleans.
 7—Vitalia, Galveston.
 8—Sarotoga, N. York.
 8—Ernesto, Liverpool.
 14—La Champagne, Veracruz.
 14—Gotthard, Galveston.
 15—M. Gallart, Barcelona.
 16—K. Cecilia, Tampico.
 18—Corona, B. Aires y escalas.

SALDRAN
 Marzo:
 28—Sarotoga, N. York.
 30—B. Aires, N. York y escalas.
 30—Mérida, Progreso y Veracruz.
 31—México, N. York.
 31—Excelsior, N. Orleans.
 Abril:
 1—K. Cecilia, Veracruz.
 2—Reina M. Cristina, Veracruz.
 2—Montserrat, Colón y escalas.
 2—Severn, Canarias y escalas.
 3—La Champagne, Veracruz.
 3—Progreso, Galveston.
 4—Havana, N. York.
 5—Allemania, Vigo y escalas.
 5—Esperanza, Veracruz.
 7—Monterey, N. York.
 8—Martín Saenz, Canarias.
 15—La Champagne, St. Nazaire.
 17—K. Cecilia, Coruña y escalas.
 20—Corona, B. Aires y escalas.

VAPORES COSTEROS
SALDRAN
 Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.
 Á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana — Re expacha á bordo — Vinda de Zulusta Alava II, de la Habana todos los miércoles

Puerto de la Habana
BUQUES DE TRAVESIA
ENTRADAS
 Día 26.
 De Mollina en

